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A vidéki kereskedelem
Debrecen, október 11.

A társadalom minden osztályának és 
foglalkozási ágának sorsa a külső ténye­
zők munkáján, a gazdasági konjunktúrák és 
társadalmi erőviszonyok befolyásán kivid 
igen nagy mérvben függ attól is, hogy ez 
osztályok és foglakozási ágak mily komo­
lyan veszik saját dolgaikat, mennyi ener­
giát fordítanak közős érdekeik istápolására, 
vagyis mennyi erővel és öntudattal mennek 
bele a szervezkedésbe. S ha a mai válsá­
gos gazdasági korszakban a különböző tár­
sadalmi osztályok és foglalkozási ágak és 
ezek sorában kereskedőink bus sirámait 
halljuk, a dolgok megítélésben figyelemmel 
kell lennünk arra is, hogy mennyi hát az az 
energia, az a céltudatos és összemüködő 
öntudatos munka, amelyek a vidéki empó- 
riumok kereskedői szervezeteikben közös 
érdekeik kiküzdésére fordítottak?

A válasz rövid és lesújtó. Egyszeri­
ben világossá válik előttünk az, hogy a vi­
déki magyar kereskedelem bajainak egyik 
fontos kutforrása éppen önön hibáiban rej­
lik: a közös célok iránt tanúsított nagyfokú 
indolenciában, abban, hogy a magyar vi­
déki kereskedelem nem érkezett még cl a 
belátásnak ahoz a magasabb fokához, hogy 
tisztán lássa a szervezkedésnek nagy elő­
nyeit, azokat az áldásokat, amelyek csak

minden egyesnek a köz javára végzett oda­
adó tevékenységéből fakadhatnak. Mert a 
vidéki városok kereskedőit sújtó bajok nagy 
részét céltudatos közös akcióik teljesen ki­
küszöbölhetnék — de mindenesetre lénye­
gesen enyhíthetnék.

Annak kutatása, hogy mi a kereskedők 
ez indolenciájának oka, elméleti és proble­
matikus értékű munka volna. Mert talán 
csak a múlt megítélésében lehetnek eltérőb­
bek véleményeink, mint a jövő irányítására 
vonatkozó terveztetésekben.

Tény, hogy a vidéki kereskedelem ép­
pen ma érzékenyebben érzi bajait, hogy e 
bajok valóban súlyosak és számosak. Ke 
resni kell a segítés módjait és lehetővé ten­
ni, hogy e módok egyik legjótékonyabbiká- 
val, a kereskedői szervezetek és érdekkép­
viseletek élénk tevékenységével mind több 
közcél megvalósítása érdekében találkoz­
zunk.

Többször hangsúlyoztuk a vidéki jel­
zőt s emeltük ki, hogy a vidéki kereskede­
lem különösen súlyos helyzetben van. Nem 
célozzuk ezzel a kiemeléssel a vidéki és fő­
városi kereskedelem érdekeinek valamilyen 
szembeállítását, mesterséges érdekellenté­
tek felszitását és különösen nem azt, hogy 
ne oly sok tekintetben közös bajok forrá­
saitól a figyelmet az egymás közt meglévő 
kisebb ellentétek kihegyezésével eltűrjük. 
Nagyon is őszintén valljuk azt a hitet, hogy!

a kereskedelem gazdasági és társadalmi 
helyzetének megjavítása csakis olyan álta­
lános, öntudatos kereskedelem politika mel­
lett lehetséges, amelyben a kereskedelmi 
élet minden tényezője kiveszi a maga ré­
szét.

Mégis úgy látjuk, hogy a szervezetle­
nebb, kedvezőtlenebb létfeltételek mellett 
dolgozó magyar vidéki kereskedelemnek 
több a baja, mint a fővárosié s hogy van 
a közös tevékenységnek egy igen tág terü­
lete, amelyen elsősorban a vidéki kereske­
delemnek speciális baja várnak orvoslásra.

E fokozott tevékenység kifejtése, a 
sok és fontos közös cél érdekében való küz­
delem vár az öntudatra ébredő vidéki ke­
reskedelemre.

Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülésben, amely az egész hazai keres­
kedelem érdekképviselete, örömmel láthat­
tuk az ébredező kereskedelmi közvélemény­
nek, a szervezkedő vidéki kereskedelemnek 
biztató erőkifejtéseit. Az OMKE jellegénél 
fogva országos szervezet s csak a vidéki ke 
reskedők energiáján múlik, hogy ennek ke­
retén belül a speciális vidéki érdekek mily 
mérvben találnak kielégítésre.

A szervezkedésnek, az öntudatra éb­
redésnek és a vidéki kereskedelem tudatos 
összemüködésének egyik stációját jelentette 
például minden esetre az OMKE debreceni 
körzetének legutóbbi közgyűlése.

LEOJOBB FÉRFI FEHEBNEMPEK FEKETENEL
Legenda.

Irta: Barta Lajos.
Deszancsics Pero ment az országúton, a 

forró nyárban, a hőségben, a porban; mellette 
ment a leánya, Milka. Deszancsics magas volt, 
sovány volt, éhes és szomorú volt. Ingét, ga­
tyáját rég látta a mosás; ha sápadt, görhes 
arca, verejtékes ráncaiba beleszáradt komor­
ság nem is mondták volna, hogy állati életet 
él, mocskos fehérneműjéről tudhatta, aki ért 
hozzá, hogy nyomorúsága mindennapi kenye­
re. Neki nem napszámosnak, pásztornak, vagy 
katonának kellett volna elmenni. A pásztor 
az lefekszik a fűre, a dombra vagv az árok 
szélére és beleeregeti a nótát a levegőbe:

Hej ti magas hegyek, ti sötétlő erdők!
Elfognám szárnyánál a repülő felhőt;
Hátára fölülnék, rózsámhoz benéznék:
Mit csinálsz galambom? Méznél is édesebb
Csókjaidra sírva emlékezem én még!

A katona is, ha ellátta a dolgát, este a ka­
szárnyában meggyujtják a lámpát, nyitva van 
az ablak, karban úgy danolnak:

Magas a kaszárnya, nehéz a teteie.
Ott hervadozik a legények eleje;
Én is szomorkodnám, én is elhervadnék. 
Hogyha kis galambom terád nem gondolnék, 
Mézből van a te szád, kalácsból a vállad, 
Harmat a két szemed, őzike a lábad 
Szállj ál a szivemre madaram, violám,
Mint nyíló akácfa boruljál te énrám: . . .

A kampós botot a hóna alatt vitte Deszan­
csics; pipájából néha kicresztete a füstöt, a 
nap égetett és reszketett a levegő; Milka kar­
csú volt és könnyű derekú, a forróságot is 
szótlanul viselte; fürgén tapodta mezítelen lá­
bával a meleg port; fején vitte a batyuját, az 
arca piros volt, a szeme álmatag tiszta fe­
hérjéből kiszikrázott a nagy fekete csillag; 
a fiatalság szikrázott abból. Kemény kenyé­
ren, kukoricaliszten, zsirtalan borsón, meg 
krumplin, vékony kis szalonán. vöröshagy­
mán, zöldpaprikán is meg tudott nőni ilyen 
fiatalnak, szépnek.

A gabonaföldiek közt, az országút két 
partján feküdt a falu. Deszancsics azt mondta 
a leányának;

— Ez a falu az, látod?

— Na, legalább megleszen a ló ételem, 
italom! Eleget koplaltam.

— Mert lusta vagy, nem szeretsz a me­
zei munkával vesződni.

— Na, maga se adhat nekem abbul lec­
két. Maga is jobb szeret aludni, mint kaszál­
ni. Azért nincsen semmije.

— Te most majd itt maradsz, én pedig 
elmegyek a városba, vagy elmegyek a vizen 
túl, a nagy fiirészgyárba. ____

A korcsomros épen kinn iilt a széles fo­
lyosón, az előrerugó eresz alatt, egv kis szé­
ken; a folyosó fel volt öntözve friss, hideg 
vízzel, hogy valami kis hűvösséget adjon; 
dombon állt a korcsma, köröskörül nyári 
unalomban aludtak a házak, a szérűk és a 
kertek. A koresmáros bóbiskolt; ingujjban, 
mezítláb, papucsban volt, fején a piros török­
sapkának ide-odacsapódott a kövér, fekete 
bojtja, ahogyan a feje előrecsuklott. majd me­
gint hátra.

— Na koresmáros ur — mondta Deszan­
csics — itt van ez a leány, az én leányom, 
akit mondtam.

— Hát jól van — mondta a koresmáros — 
szívesen látjuk. Adok neki egv pohár szódás-

Ugy tényleges, mint tartalékos tisztek és 
egyéves önkéntesek szabályszerűen, de a 
legelegánsabb kivitelben szereltetnek fel.

melyből a legelegánsabb nrlőltönyök, felöltők, és á'menett kabátokat PPBlOVSZKV hIIuPQSIIŐI 

késettek és készítem a legelegánsabb alkalmi ruhákat, n. m.: zsákét, *
smoking és szalonöltönyöket, un BlüherBk rÉSZÉrfi viselő magyar öltönyöket, bár [lahrACTSn KllSSIlth-ll. 4- mely korszakbell dtszm agyarruhákat, továbbá vasúti és katonai egyenruhákat. UÖUlöUieil) HU dial* III Us "t

ti 11

//
■

*».• ..'♦.a.,—

Kati ■ - M $@SSmmMmk
■A»» v*:a I



iS
S<

S#
?S

8®
SS

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSAO 1913 október 12.

A detail árukereskedelem kihitelezései 
nek szervezetlen volta; a lehetőség, hogy 
a fizetéseknek ez anarchiáját a szervezke­
dés folytán bizonyos rend váltsa fel, amely 
az egész üzleti életbe a nagyobbfokú pon­
tosság elvét viszi bele és a hitelviszonyok 
egészségesebbé tételét segíti elő. Küzdelem 
a tisztességtelen verseny túlkapásai, az íl- 
lojális konkurrencia kétes tisztaságú eszkö­
zei ellen, a csődkiárusitások körül tapasz­
talható súlyos visszaélések ellen. Ez és még 
sok más ma is meglevő és később adódó 
kérdés, amely mind vérbe és húsba vág, 
teszi fölöttébb kívánatossá, hogy a vidéki 
kereskedelem gócpontjai között a szoro­
sabb összeköttetés szálai fűződjenek, hogy 
az érintkezés a maga közvetlenségében ál­
landósuljon és hogy igy nagy léptekkel ha­
ladjunk előre a vidéki kereskedelem bajai­
nak kiküszöbölésében.

Károlyi akülpolitikus
A függetlenségiek a delegácziókban

Károlyi Mihály grófnak az utóbbi időben 
az volt a politikai sportja, hogv a külügynn 
nisztert támadta, ahol csak tudta, népgy ülésé 
ken, interjúkban és német lapok hasabjam. 
Előre volt látható, hogy a delegációkban kí­
nálkozó támadási alkalom nagy csáberővel 
lesz Károlyira s ime, már hirdetik is, hogy 
a függetlenségi várt reflektálni akar a mun­
kapárt által neki fölajánlandó delesációs he­
lyekre.

Ez a fordulat két problémát idéz föl, az 
egyik, hogy mit szól éhez Justh Gyula, aki 
eddig munkapárti részről kapott minden ize- 
netet fölbontatlanul küldött vissza.

A másik: vájjon a munkapárt eleget fog-e 
tenni e kerülő utón kapott nógatásnak olyan 
oldalról, ahol eddig oly kevés ildomosságga! 
találkozott.

Munkapárti körökben amellett vannak, 
hogy meg kell adni az alkalmat a független­
ségieknek arra, hogy önmagukat alaposan le­
cáfolják, mart ime most egyszerre törvé­

nyesnek fogják elismerni az ui házszbály ér­
vénye alatt történő választásokat, sőt élni is 
fognak vele.

Nagy lehangolást kelt az ellenzéken a 
Frankfurter Zeitung bécsi közleménye, amely 
Andrássyék1 taktikáját és egy ui koalíció esz­
méjét dorongolja le.

Nincs jövője a koalíciónak.
A Frankfurter Zeitung erre vonatkozóan 

többek közt a következőket iria:
Az alkotmánypártnak, Andrássy Gyula 

gróf vezetésével a magyar képyiselőház teg­
napi üléséből történt kivonulását itt taktikai 
hibának tekintik, amely egy sokat igéro fej­
lődést idő előtt lezár. Itt azt remélték, hogy 
az alkotmánypárt fogja áthidalni a kormány­
párt és az ellenzék közt a szakadékot és az­
után kölcsönös koncessziókkal vissza fogja 
állítani az országgyűlésen a normális parla­
menti állapotot. Az idők folyamán azután a 
helyzet súlypontja önmagától áttere.odott 
volna az Andrássy-párt felé és az alkotmany- 
párt erősebb részvétele mellett dualisztikus 
rezsim vált volna lehetségessé. Azáltal azon­
ban, hogy Andrássy az absztinencia intran- 
zigens taktikájának rendelte magát alá, a grot 
ezeket az eshetőségeket eljátszotta, mart oly 
rendszerváltozást, aminőt az ellenzék óhajt, 
a koalíció rezsimjét, amely mellett a szepa- 
ratisztíkus elemek játszanék a főszerepet, itt 
többé nem fognak megengedni. Éppen olyan 
konzervatív politikusnak, mint Andrássy Gyu­
la grófnak, föl kellene ismernie azt. hogy a 
magyar államiságot és ebben a magyar hege­
móniát befolyásos köröknek koinolv és ve­
szedelmes irányzataival szemben csak mér- 
séklctcs politika óvhatja meg.

A külügyminiszter a királynál.
Becsből táviratozzák: Berchtold gróf kül­

ügyminiszter tegnap délután hosszabb ki­
hallgatáson volt a királynál s ez alkalommal 
az aktuális politikai kérdésekről tett ielentést. 
Tegnap délelőtt a külügyminiszter Krobatin 
lovag hadügyminiszterrel tanácskozott hosz- 
szasan s ezt a tanácskozást a hadügyminisz­
ternek a katonai kérdésekben Budapesten foly­
tatott tárgyalásával volt összefüggésben.

Bizalom a Tisza-kormánynak.
Sopronból táviratozzák: Sopron várme­

gye állandó választmánya tegnap délelőtt

ülést tartott Baán Endre dr. főispán elnöklé­
sével Rupp recht Olivér állandó választmányi 
tag indítványára tizenkilenc szóval három z\- 
lenében elhatározták, hogy a közgyűlés ele 
a miniszterelnök és kormánya iránti bizalmi 
javaslatot fognak terjeszteni.

Hat hónapi indemnitás?
Egy fővárosi esti lap azt írja. hogy a 

képviselőház legközelebbi ülésén fele s z- 
kv János pénzügyminiszter június 1-ig szóló 
indemnitás javaslatot fog előterjesztem. A 
javaslat benyújtását a költségvetési ev meg­
változtatása tette szükségessé, amennyiben 
tudniillik a jövőben a költségvetési esztendő 
július 1-vel kezdődik.

A sajtóreform a felség előtt.
Az igazságügyminisztériumban a sajtó­

reformra vonatkozó javaslatot elkészítettek 
és hir szerint felküldöttek a kabinetirodába 
őfelsége előzetes hozzájárulásának elnyerése 
céljából. Amint a javaslat őfelsége előzetes 
szankciójával ellátva visszaérkezik. B a- 
logh Jenő igazságiigyminiszter nvomban a 
képviselőház elé fogja terjeszteni.

bort, mert biztosan megszondázott ebben a 
nagy melegben. — Egy pohár jó hideg fröcs- 
csőt tett a leány elé is, meg az apja elé is. — 
Na, igy ék maga is.

Milka aztán batyujával egvütt kiment a 
konyhára. Deszancsics szólt:

— Jól vigyázzon erre az én leányomra, 
korcsmáros ur! Mert ha nem lennék özvegy­
ember, nem adnám szolgálni.

— Ha megbecsüli magát, nem lesz itt 
semmi baja néki.

— Nem adna nekem még egv pohárral 
ebből a jóból?

— Hogyne, ha van pénze?
— Hát azért hoztam én magának ezt a jó 

leányt, hogy nem érdemelnék egv pohár bort 
érte? Tudja maga nagyon jól, hogy korcsmára 
nem mer a fiatal, tisztességes leánv szolgálni 
jönni? Na hát, azért adhat még egv pohárral.

— No, de ez aztán az utolsó 1
De még egy harmadik pohárral is meg­

ivott Deszancsics és szólt azután:
— Lássa, korcsmáros ur, most volna még 

csak igazán kedvem inni.
— Azt elhiszem, részeg schonnai maga, 

barátom!
— Maga pedig fösvény disznói — fölkelt 

ezzel és odament a konyhaajtóhoz. — Hal­
lod-e te, leányom! Te, Milka leányom! En 
most elmegyek, még a vizen is átmegyek a 
nagy íiirészgyárba. Azt mondom én néked, 
jól vigyázz magadra, egv kis pénzt ( össze- 
gyiijts, hogyha gyű vök, legyen. A férfiakat

Tisztujitás
a tanárok debreceni körében

Középiskolai tanárok gyűlése
Ma, szombaton délután népes gyűlést 

tartott Dóczy Imre elnöklete alatt a középis­
kolai tanárok debreceni köre.

A kör múlt évi életéről kedvező jelentést 
terjesztett elő Csűrös Ferenc dr., a sör tit­
kára. A csöndes, építő munka volt a jelszava 
a kör múlt esztendői működésének. A megje­
lentek a jelentést tetszéssel fogadták, úgy­
szintén a pénztáros, Nádasdi Alajos beszámo­
lóját, mely a kör pénzügyi helyzetét egészen 
kielégítőnek tüntette föl.

Ezután a tisztujitást ejtette meg a kör. — 
Tisztviselőkiil ugyanazokat választották meg, 
akik a kör ügyeit eddig is vezették Nádasdi 
Alajos pénztáros kivételével, aki idős voltára 
hivatkozással, ellenállt minden marasztási ki-

sicc! rúgd el magadtól, mert abbut csak baj 
lesz! Úgy meghízol töltik, amilyen gömbölyű 
lenni nem akarsz! Azt mondom tenéked, ha 
ilyesmi történik teveled, eltöröm a derekad.

— Ni, most úgy beszél maga. mintha va­
lami nagy köze lenne én hozz ám! Maga miatt 
épen éhen is halhattam volna. Ami vagyok, 
a magam erejéből vagyok; hároméves korom­
ban már magamnak kellett a pendelyemet 
megkötni.

Azután elmúlott áz idő; elcsépeltek a ga­
bonát, leszedték a szőlőt, elhervadt a falevél, 
befújta az utat a hó.

— Hallod-e te Milka — mondta a korcs­
máros — megesz a fene, ha te éjszaka, ebben 
a nagy hóban, ezekben a hidegekben kiszök
dösöl a házból. ..

— Nem is igaz, hogv én éccaka kiszö­
köm, mert én éccaka jó nagyokat alszom.

— Csak ne tagadd, hiszen terólad dalol­
ják azt, hogy: Rác leány a babám, jókedvű 
a nyoszolyám.

— Törje ki a nyavalya azt is. aki ezt a 
nótát kitalálta.

— Nem az apád miatt szólok: mert az 
semmiházi, naplopó, csavargó, aki neked sze­
retné lenyúzni a bőröd, hanem magad miatt 
Felgondoltad, hogy mi lesz belőled?

— Na, hát tudja: élek, amig élek; úgy 
sincs semmi ebből a kutya világból, mint az 

' hogv fiatal vagyok. Apámat meg. ha ide be­
teszi a lábát, úgy kiseprüzöm, hogv eleg lesz 
neki örök életére.

Milka mindig erősebb lett. szebb lett. Ha 
éjszaka nem aludt, nem látszott meg rajta, 
friss volt azért mindig; úgy nevetett, hogy 
csak úgy harsogott; úgy dalolt, mintha soha 
semmi baja nem lehetne neki; a ház végében, 
ott volt a konyha, szép időben nvitva állt az 
ajtaja, kihallatszott:

Mit bánom azt, hogy rólam mit beszélnek? 
Etilem mellett kieresztem a szélnek:
Vidd el szellő, ragadd el!
Bánatomat tagadd el!

. — Na, korcsmáros ur — mondta Deszan­
csics, mikor soványan, züllötten megint meg­
jött a nyáron — hát milyen világ van erre.

— Hát csak olyan, mint tavaiv ilyenkor. 
— Hát megvan még magánál a leányom? 
— Hogyne!
— Hát akkor aggyon nekem egv félliter 

bort, majd a leányom megfizet! — Megitta a 
bort és akkor már nagyon tudott parancsolni. 
—- Most pedig külgye ki azt a leányt! Mondja 
meg neki, hogy az apja hívja! Látni axarom, 
hogy milyen állapotban van!

Kijött a leány, gőgösen és büszkén; szólt 
Deszancsicsnak?

— Na, hát maga már megint nincs mun­
kában?

— Nehéz a munka nagyon a fürészgyar- 
ban; reggeltől estig a nagy kadba kell állni 
meztelenül, mert olyan forróság van, hogy

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNYOMDA ÁRUHÁZ. BPkEZtßk
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sérletnek. Helyét Fiilöp Béla reáliskolai tanár­
ral töltötték be.

A gyűlés többi részét Révész Lajos kol­
légiumi tanár felolvasása töltötte be, mely­
ben a szellemességéről ismert felolvasó élve­
zetes, lebilincselő módon vezette végig liallga- lentkezésre figyelmeztessék

__ . .. I r.lbnlmni i m I n n f ib iKlI/ll/

Felhívja ennélfogva a városi tanács ka­
tonai és illetőségi ügyosztálya a szülőket, ke­
resztszülőket, háztulajdonosokat, lakásudókat 
és szolgálatúdé) gazdákat, hogy ha a fentebb 
említett években született fiaik, lakóik, vagy 
alkalmazottaik vannak, azokat az azonnali je-

illetve módot és
(óságát Tanárországban, szellemes képeket 
rajzolva a tanári hivatás különböző ágaza 
tarról.

Végül Csűrös Ferenc dr. titkár tett in­
dítványt Eötvös József születésének százéves 
fordulója megünnepléséről. A jelen volt kö­
zépiskolai igazgatók biztosították a tanári lCnyicKC» »«Jisamua 
kört, hogy intézeteik mindent meg fognak ten- megjelölt kedvezmények valamelyikére 
ni az évforduló méltó megünneplésére, amit a “~11 :~t ,11' A""A*"
tanári kör örömmel vett tudomásul.

alkalmat nyújtsanak nekik arra, hogy jelent­
kezési kötelezettségüknek eleget tehessenek.

Figyelmezteti továbbá a városi tanács 
katonai és illetőségi ügyosztálya a szülőket, 
illetve a hadköteleseket

a) hogy a Vt. 29 (papok és pap jelöltek).
30. (öröklött mezei gazdaságok tulajdonosai),
31. (családfentartók), továbbá 20. (csak két 
évi tényleges szolgálatra bocsátás) §-aiban 
megjelölt kedvezmények valamelyikére való 
esetleges igényük érvényesítése végett, ok­
mányokkal felszerelt folyamodványaikat a kö­
vetkező év január havától a fősorozás kez­
detéig a járási tisztviselőnél vagv a fősoro­
zás napján a sorozóbizottságnak nyújtsák be 
(45. §.); továbbá, hogy az esetben, ha a Vt.

130., vagy 31. előtt fennállott, de az a tényle­
ges szolgálat megkezdéséig elfogadható iga­
zolás nélkül nem érvényesíttetett, az igény 

l a póttartalékba való áthelyezésre csak a le- 
A legközelebbi sorozásra, amely minden génységnek legközelebbi általános felváltá- 

valósziníiség szerint március eleién lesz, Deb- sakor éled fel.
récén város katonai ügyosztálya erősen dől- b) hogy az illetőségi sorozóiárason kívül 
gozik. A sorozás alá kerülő hadkötelesek ki- való áliittatásra irányuló felszerelt »<érvénye- 

, , , , ,, .. ... I „ két (31. s.) a jelentkezésnél kell beadni estanítása érdekében az ügyosztály a követi-egyutta, a vt_ 29__ 30„ 31„

ző fölhívást és tájékoztatást adta ki: továbbá 20. §-aiban megjelölt kedvezmények
A védtörvény utasítás 1. füzet 26. §. valamelyikére való esetleges igény is érvé- 

alapján felhívja a városi tanács katonai és il- nyesitheto és beigazolható (30. 
letöségi ügyosztálya az 1914. évben sor alá c) hogy a Vt. 32. §-aban meghatározott 
kerülő 1893., 1892. és 1891. évben bármely kedvezmény (teljes törvényes igénnyel a vt 
községben született, valamint a magasabb kor- 30. és 31. §-a alapján nem biró csaladfentar 
osztályokhoz tartozó azon állítás-köteleseket, tok és mezőgazdák kedvezménye) megadu 
akik állítási kötelezettségüknek még éppen | sáért a felszerelt folyamodványokat Januar

lamint általában a véderőről szőlő törvényből 
eredő kötelezettségeknek elmulasztása ezen 
felhívásnak, vagy a véderőről szóló törvény­
ből folyó kötelezettségeknek nem ismerése ál­
tal nem menthető.

Végül felhívja a városi tanács katonai és 
illetőségi ügyosztálya az 1894. és 1895. évek­
ben városiunkban és ennek határterületén szü­
letett népfelkelő-kötelezettségben álló ifjakat, 
hogy személyazonosságukat igazoló okmá­
nyaikkal a városi tanács katonai és illetősé­
gi ügyosztályánál (városház, emelet 18. sz.) 
november, de legkésőbb december hó végéig 
múlhatatlanul jelentkezzenek. 

Sorozás előtt
A hadkötelesek jelentkezése

nem, vagy nem véglegesen tettek eleget, hogy 
a folyó évi november havában — személy- 
azonosságukat igazoló okmányaikkal (ke­
resztlevél, leckekönyv, munka- vagy cseléd­
könyv, illetőségi bizonyítvány stb.) — a vá­
rosi tanács katonai és illetőségi ügyosztályá­
nál (városház, emelet 19. számú szoba)
annyival is inkább jelentkezzenek, mivel a -- --- -
nyomozáskor feltalálandó és az előirt jelent- nek legközelebb, általános 
ke7ést elmulasztottak hadszökevényeknek fel. (Vt. 2. §. 3. p.) ......
ÄÄ S * ,ÖrV<nV ,e"eS va

1 -tői a tényleges szolgálat megkezdéséig az 
illetőségi járási tisztviselőnél kell beadni; to 
vábbá, hogy az esetben, ha a Kedvezményi 
jogcím már a tényleges szolgálat megkezdő 
se előtt fennállott, de az a tényleges szolga 
lat megkezdéséig elfogadható igazolás^ né! 
kiil nem érvényesíttetett, az igénv a póttar 
talékba való áthelyezésre csak a legénység^

felváltásakor éled

Idegenforgalom
Debreczenben

A Concours Hippique első napja
A kedden kezdődő Concours Hippique 

alkalmából Debrecenben szokatlanul élénk for- 
galom tapasztalható pár nap óta. Egymást 
érik az autók és az idegen fogatok és napon­
ként érkeznek a résztvevő katonai és polgá­
ri előkelőségek. Különös élénkség tapasztal­
ható a Kaszinó tájékán, ahol esténként a leg- 
(tisztingváltabb társaság ad egymásnak talál- 
hozót s tárgyalja az idei szezon eseményeit. 
Természetesen a legnagyobb elragadtatással 
tárgyalják a debreceni Concours Hippique 
mutatkozó előkelő színvonalát és várható si­
kerét melyről sportkörökben az az általános 
vélemény alakult ki. hogy ehhez fogható lo­
vasjáték ebben az idényben országokszerte 
nem volt.

Tájékozásul az első nap programját itt 
adjuk:

A lóvásártéren kedden délelőtt 8 óra 20 
perckor veszi kezdetét az idei Concours Hip- 
pique.

1. Munter Show telivérek számára. Díj 
1000 korona és 4 tiszteletdij. Urlovasqk által 
lovagolandó, öt akadályon at. Erre tizenné­
gyen neveztek.

2. Munter Show belföldi telivér lovak ré­
szére. Dij 1000 korona és négy tiszteletdij. 
Adja a m. kir. földmivelésügvi miniszter. — 
Harmincnégy jelentkezővel.

még az ördög is megfőne benne. Kutyának
való az ilyen munka.

— Na, maga se született arra, hogy meg­
keresse a kenyerét. ,

— Majd megkeresed te az envemet is. 
Azért mondom neked: vigyázz magadia, 
olyan állapotba ne Kerülj, hogy dolgozni ne 
tudjál, mert akor leváglak.

— Csakhogy én nem ijedek meg magatui, 
mert zsandárókát hivatok, azok aztán elbán­
nák magával.

— Adj nekem most legalább tíz forintot, 
aztán nem látsz soha többet, amíg élek.

Mikor a hó mindent beborított és a sze­
lek úgy ordítoztak, mintha veszett falasok 
lennének, az ágyban feküdt Milka.

— Látod, leányom, látod — mondta neki 
a korcs-márosné — nem hitted el nekem, hogy 
rossz vége lesz ennek. Mert ha teneked csak 
egy kedvesed lett volna, azt mondtam volna: 
isten neki, járjon ide hozzád. De te minden­
kié voltál, attól pedig muszáj elrohadni. 
Mondtam neked százszor, ha te a meleg agy­
ból kiszaladsz az éjszakába, akkor abból baj 
lesz. Most itt van!

— Jaj istenem! Most ráz engem a hideg, 
a forróság meg éget, a fejemben mintha a ku­
tyák ugatnának! Asszonyom! Édes io asszo­
nyom! Csak most húzzon ki engem a halai 
kezéből! olyan leszek azután, mint az iskolás
leány! , ,

Nyár elején, hajnalban leesnek a hamui­
tok a mezőkre; aki olyankor a mezőkön jár

csatakos lesz annak a ruhája; Milkának ^ 
csatakos lett a harmattól a virágos, kopogos 
szép bársony papucsa, ahogyan a kertek alatt 
lopva tovasuhant.

— Ja, édes leányom — mondta neki azon 
a hajnalon a bábaasszony — te csakugyan
úgy vagy. „ ,,

— Nagyon nagy bajom ez nekem: akkora
bajom hogy beleugrom miatta a kútba.

— Nem kell teneked azért a kútba ugrani, 
elvállalom én majd a te dolgodat.

— De ha kitudódik, akkor becsuknak en­
gem: csak az isten tudja, mikor szabadulok?

Kaszával jött meg ebben az esztendőben 
Deszancsics. A kasza nem a vállán feküdt, 
mint ahogyan az más kaszásoknál szokott, 
egyenesen hozta a nyelét, mint valami zász­
lónak a rudját; fénylett a kasza a levegőben, 
szikrázott a köszörült acél, ahogyan a nap 
reá tűzött; ijesztő volt a nagy kaszával De­
szancsics, mert a szeme az olyan volt. mintha 
veszett kutyának a harapásától lenne nagyon
bŰCgl Jaj! — sikoitott Milka. amikor az ud­
varon meglátta.

_ Mit sikitsz — mondta Deszancsics
hiszen még nem bántlak.

— Honnan jön azzal a kaszaval.
.—. A pusz-tárul jövök, ott arattam. De 

nem akarok aratni! Minek arassak, mikor itt 
vagy te, hogy eltartsál engem. Azért jöttem, 
hogy pénzt adj énnekem!

■aj istenem, bár magamnak volna!

— Kevesebbet költené! szén alsószok­
nyára, harisnyára, pirositóra. Hallottam már 
mindent. Hogy te vagy a falu rongva! Hat 
hogyha a leányomból rongy lett, akkor leg­
alább én mint ur akarok élni. Pecsenyét aka- 
vök enni, bort akarok inni, jó szivart akarok 
szívni. De azt is mondom neked: vigyázz a 
testedre, mert ha bajba kerülsz, megfojtalak, 
mint valami patkányt! — letette a kaszat a 
folyosón az asztalra és az öklével nagyot ütött 
az asztal lapjára. — Hallod-e te. leányom, 
te éjszaka virágzó Leányom! Bort akarok
inni! , . , ,

Milkát a konyhában a hideg kirazta, osz- 
szeverte a térdeit, mint ahogyan a szél ösz- 
szeveri a gyönge faágakat; két sor foga va­
cogva muzsikált.

— Jaj asszonyom! Édes asszonyom. 
Nem tehetek róla, de az apám itt van a ka­
szával. Olyan az énnekem, mint hogyha szent 
Pál jött volna a pusztáról, ezzel a kaszával. 
Jaj istenem, nem tudom a tekintetét kiállni. 
Azt hiszem, hogy mindent kitalál, ha rámnéz.

— Mi van rajtad kitalálni való?
— Jaj, inkább haltam volna meg száz­

szor, mielőtt a férfiak szavára egyszer is hall­
gattam. ,, , .

Mikor Milkát a kútból kihúztak, feje úgy 
kalimpált a testén, mint novemberi szélben a 
fontos körte a fákon. Az asszonyok, akik tes­
téhez tapadt ruháiban látták, igv szóltak:

— Áldott állapotban volt szegényke!

*■

- - - -  J ilj iMviiwni, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  — — -    mtmAO
-_---- , 1 harisnyák óriási választékban, rendkívül olcsó n LA ™Isholahotenyek, Csipkeáruházában, Sas-u. 4. “
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3. Hunter Show nehézsúly alá való lo- j 
vak részére. Di.i 1000 korona. Tizennyolc ne- \ 
vezessél. Négy tiszteletdij a nyerteseknek.

D élűt á n 1 ó r a k or:
1. Hátaslovuk elölovuglása. Dii 800 koro­

na és 4 tiszteletdij. Az összbenvoifnls és a lo-* 1 
vak minősége is bírálat alá kerül. Ugratás 4 
akadályon át. Tizenöt nevezés.

2. Hintós fogatok dijjazása. Kocsis által, 
hajtandó. Három tiszteletdij. Kettős, négyes 
és többes fogatok részére. Hat jelentkezővel.

3. Juekerfogatok díjazása. Tiszteletdij a 
három elsőnek. Urkocsisok részére. Tiz ne­
vezés.

4. Női hátaslovak díjazása. Négy tiszte- 
letdijjal. Huszonegy nevezéssel.

A Concours Hippique napjain a közönség 
kényelmére külön villamos kocsik közleKcd- 
nek a lovasjátékok színhelyéig.

syék, Batthyáhyék és Barabásék vakon, bíz­
tak Kristóffy segítségében, mert azt hitték, 
hogy Kristóffy a trónörökös bizalmasa.

Hogy e hitet táplálja, gyakran járt fel 
Kristóffy Becsbe, ahol titkos tanácskozásai 
voltak a trónörökös bizalmi embereivel. Ami­
kor azonban ez a trónörökös tudomására ju-

A visszafelé sült puska.
Miért hallgatott el Kristóffy?

Legutóbb Tisza István gróf ellenségei 
Kristóffy József volt belügvért akarták kiját­
szani Tisza ellen. Egy nyilatkozatban cl is 
sütötték Kristóffyt, azonban hirtelen elhall­
gattak. Ez elhallgatásról jól beavatott helyen 
ezeket mondták:

Kristóffy József, a darabont-kormány 
kellemetlen emlékű belügyminisztere ismét 
szerepelt. Tiszával polemizált, a munkpárttal 
kötekedett és ismét az ellenzékkel kacérko­
dott. Andrássy Gyula gróf szeretettel emleget­
te érdemeit és a függetlenségi sajtó formáli­
san ünnepelte. Komoly politikusként kezelték 
és megtették az eszmék vértanúidnak. Azt a 
darabont minisztert, aki nyíltan felfüggesztet­
te az alkotmányt, megfojtotta a sajtószabad­
ságot, eltörölte a vármegyék autonómiáját, 
gyászos emlékű darabont főispán- és kor­
mánybiztos-beiktatásokat rendezett. Ünnepel­
ték éppen azok, akik akkor bélnoklosnak, ha­
zaárulónak bélyegezték, törvényes származá­
sát is kétségbevonták, családi titkait feldúl­
ták és „mindörökre átkozottnak, undok-em­
lékezetűnek“ nyilvánították.

Miért e nagy változás? Kérdezheti min­
denki joggal. Hamarosan azonban kiderült, 
mert Kristóffy volt minisztertársai közül azok, 
akik azóta otthagyták s akik szavahihető, ga­
vallér úriemberek, — mint például Fejérváry 
Géza báró is — el voltak határozva, hogyha 
Kristóffy tovább is kötekedik, „leleplez“, ak­
kor kirukkolnak a valóságokkal. Előállónak 
a kulissza-titkokkal és örök időre lehetetlenné 
teszik a már egyszer letört darabont-vezért.

Kristóffyt mindenki úgy emlegeti, maga 
is úgy gerálja magát, hogy ő az általános, 
egyenlő, titkos választójog első apostola. 
Ezért lett népszerű a szociálisták előtt és ez­
zel tudta biztosítani azt, hogy darabontsága 
után éppen ő, a leggyiilöltebb, leghirhedettebb 
legmegbélyegzettebb, betehette ismét a lábát

Alapos
vizsgálatok
igazolták, hogy azon mosónőknek, 
akik állandóan és észszerűen csakis 
SCHIC HT-«SZARVAS» MOSÓ­
SZAPPANT használnak, szép fehér, 
sima és puha kezük van, mert a 
SCHICHT-SZAPPAN rendkívül 
enyhe, teljesen tiszta és még lan­
gyos vízben is jobban lehet vele 
mosni, mint más szappannal meleg 
vízben. Más szappannal sokat kell 
dörzsölni, míg a SCHICHT- 
«SZARVAS» MOSÓSZAPPANNAL 
teljesen elegendő, ha azzal egy 
szer átsimitjuk a ruhát.

Az „ASSZONYOICSÉRET" mosóport 
minden nó dicséri, mert a ruha beázta- 
tásához ez a legideálisabb szappanpor.

a parlamentbe. A valóság pedig az, hogy 
Kristóffy sohasem volt apostola ez eszméknek, 
sőt — a kerékkötője.

Mikor a darabont-világ ellen felztidult az 
egész ország, közte a volt szabadelviipárt is, 
a zseniális Lányi Bertalan igazságiigyminisz- 
ter vetett.e fel egy tanácskozáson azt az esz­
mét, hogy valami népszerű ideát Kell pro- totl, megüzente KristóffynaK, hogy ne járjon 
grammul felvenni, ami a tömeg forradalmi csak azért Becsbe, hogy azt a hitet keltse, 
dühét mérsékelné és népszerűvé tenné az al-; mintha vele valaki is komoly tanácskozásokat 
kotmányellenes uralmat. ' folytatna.

Vészi József sajtófőnök ekkor felkiáltott: | Így vitézlett le Becsben Kristóffy és ha
— Csináljak meg az általánOS, egyenlő, még tovább kellemetlenkedett volna, mindezt, 

titkos választójogot. A forradalmi mozgalmat valamint a választói jog körüli nagy szélhá- 
elleniink úgyis a dzsentri és a mágnás csinálja, mos szerepét is le akarták leplezni idehaza is 
Ha mi komolyan hirdetjük e radikális refor-1— a volt fegyvertársai, 
mot, megnyerjük vele a jogtalan milliókat.;
Ellenfeleink osztályérdekért harcolóknak fog­
nak ekkor látszani, velünk lesz az utca és nép­
szerűkké válnak cselekedeteinK, amelyek ed­
dig csak alkotmányellenesnek látszanak.

A Vészi szavait nem igen helyeselték a 
miniszterek. Napról-napra fenyegetőbb lett 
azonban az elkeseredés, égetőbb a népszerű­
ség megszerzése és Vészi az ő hatalmas dia­
lektikájával és óriási meggyőző erejével vég­
re is rávette a vezetŐKet, főként Fejérváry 
Géza bárót. Egy ember nem hódolt csak meg:
— Kristóffy.

Kézzel-lábbal tiltakozott a radikálizmus 
ellen, bűnnek nevezte a választójogi reformot,

' Ingyenes
analfabéta-tanfolyam

Megnyílik a Szabad Iskola
A Debreceni Szabad Iskola-egyesület, 

mint minden évben, úgy az idén is megtart­
ja ingyenes tanfolyamát az analfabéták ré­
szére. —

E tárgyban az egyesület a következő tá- 
kapacitált, dühöngött és minden ereiével azon: jékoztatást adta ki:
dolgozott, hogy a terv ne sikeriiliön. Mikor ] A Debreceni Szabad Iskola-Egyesület 
azonban legfelsőbb helyen Fejérváry Géza az Országos Közművelődési Tanács megbi- 
mégis megnyerte erre a beleegyezést, neki. zásából az idén is megtartja az írásra, olva- 
mint belügyminiszternek kellett elkészíteni és sásra és számolásra tanító ingyenes tanfolya- 
megcsináini e reformot. És ekkor Kristóffy a' mát. — Az idén nemcsak felnőtteket veszünk 
leg tüzesebb radikális lett, a választójogra es- j fel, hanem 12-ik évöket betöltött fiukat és 
kiidött, ezért tüzelt. Már németbogsáni beszé- j leányokat egyaránt, akiK iskoláztatás hűi­
dében szociálistábbnak mutatta magát Boká- nyában nem tanultak meg irni. olvasni és szá- 
nyinál és Weltnernél. És ő. aki azelőtt is leg- molni. A tanfolyam teljesen ingyenes; irósze- 
hivebb szószólója volt a konzervativizmusnak, ] reket mi adunk. A tanfolyam 1913. évi no- 
munkatársa a Bánffy-féle szociálista kitolon- j vember hó 10-én kezdődik. 
colási erőszaknak, — egyszerre a vérvörösek j Hetenként háromszor: hétfőn, szerdán és 
vezére lett. Azóta is ennek játsza ki magát és! csütörtökön este 7—9 óráig tartjuk az clőadá- 
csufos bukása után e jegyben akar feltámadni, sokat a városi iparostanonciskola (Burgun- 

Köztudomásu dolog, hogy amikor Tisza dia-u.) helyiségeiben, 
megcsinálta a munkapártot. Kristóffy volt az í A tananyag: az írás, olvasás és az 1000-ig 
első, aki felajánlkozott, hogy belép a pártba, terjedő számkörben a négy alapművelet. 
Tisza azonban kereken elutasította. j A tanfolyam tart 1914. március dercKáig.

— Nem kell ilyen rosszhírt! ember. Nem1A tanfolyamot sikerrel elvégzők bizonyítványt 
kompromittálhatom magamat egy Kristóf-. nyernek.
íyval. I Felhívjuk e tanfolyamra mindazok figyel-

Tehát bár a népjogok hive ekkor egy egy- mét, kik valamely hozzátartozóinkat könnyű 
szerű mandátumért, csupán csak a megtörés- szerrel, szakavatott tanítók vezetése alatt, in­
ért sutba dobta volna asKiidött választójogi gyen akarják megtanittatni irni. olvasni és 
radikalizmusát, amire ő excellenciáia ismét számolni. Nemcsak kulturális, hanem nemzeti
felcsapott — ellenzéki agitátornak. Sikerült is 
kibékülnie tőle undorodó ellenfeleivel: Justh- 
tal, Batthyányval, Hollóval. Barabással, sőt 
Désy Zoltánnal is, akikkel titokban többször 
találkozott, bár a nagy nyilvánosság előtt még 
csak nem is köszöntötték egymást.

A mindenből kikopott „apostol“ hozta 
össze a radikális blokkot, amely állott volna 
a Justh-pártból, a Kossuth-párt szélső elemei­
ből és a szabarigondolkódokból. Justhék, Dé-
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és állami szempontból is fontos ez a tanfo­
lyam s nfár itt felhívjuk az érdekeltek figyel­
mét arra, hogy az 1913. évi XIV. t.-c. 51-ik 
paragrafusa értelmében az irni és olvasni tu­
dás bizonyítását nem fogják a jövőben a kép­
viselőválasztásoknál azoktól megkívánni, akik 
az Országos Közművelődési Tanács által
rendezett tanfolyamot, mint aminő ez is, si­
kerrel elvégezték s arról bizonyítványt mu­
tatnak fel.

A női
szépségnek
semmi sem árt jobban, mint a 
naphosszat való kínlódás a pára­
telt levegőjű mosókonyhában, to­
vábbá a fáradságos munka, amely 
a mosással jár, ha a régi mód­
szer szerint közönséges szappan­
nal mosunk. Azok, akiknek a 
SCHICHT-«SZARVAS» MOSÓ­
SZAPPAN segít a mosásban, élet­
vidámak, egészségesek és élénkek 
maradnak. Mert minden fáradsá­
got meg lehet takarítani, a mun­
kát a legcsekélyebbre lehet redu­

kálni ezzel a szappannal.

Az „ASSZONYOICSÉRET" mosókivonatol 
minden nő dicséri, mert a ruha beázta- 
tásához ez a legideálisabb szappanpor.

■
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A tanfolyamra már most is lehet jelent­
kezni Hatvani József tanító urnái (Barna-utca
4. szám.)

Debrecen, 1913. október 10.
. A Debreceni Szabad Iskola Egyesületében

I)r. Kenézy Gyula, l)r. Kovács Gábor,
elnök. ügyvezető igazgató.

A tanfolyamot már tavaly is szép szám­
mal látogatták és remélhető, hogy ez a szám 
az idén jóval emelkedni fog.

A milliomos szerelme.

230 ember a tengerbe veszett
Borzalmas hajókatasztrófa hírét távira- 

tozákk Liverpoolból. Egy hajó pusztult el a 
nyílt tengeren s 230 ember u vízbe falt.

Az elpusztult hajó a Volturno személy­
szállító gőzös, amely Rotterdam és Nawyork 
között járt s most is ez utón volt. Az első táv­
iratot a Cunard Line liverpooli irodája kapta. 
A szikratávirat után a Oermánia haió útnak 
indult.

A délelőtt folyamán ért a haió közelébe, 
amelynek egész első része lángokban állott. 
Óriási vihar volt, hegymagasságnvi hullámok 
csapkodtak föl s a hajón levők minden két­
ségbeesett erőlködése a tűz lokalizálása, vagy 
a menekülés iránt lehetetlen, hiábaval. volt. 
A vihar az égő hajó kormánylapátja köré 
csavarta a láncokat és köteleket, úgy, hogy 
mikor a Germánja megérkezett, a Volturno 
már bukdácsolt. A vihar megsemmisítette a 
mentőcsolnakokat is. Kettőt le tudtak eresz­
teni, de ezt utasaival együtt a vihar elpusztí­
totta.

A Germánja sem tudott semmit tenni a 
hajón levők megmentésére, mert a viharban 
az óriási hullámok iatt a csolnakokkal a hajót 
megközelíteni sem lehetett.

Estig nyolc gőzös jött a mentéshez, egész 
csolnak flotilla vette körül az égő hajót, de 
menteni alig tudtak valakit. Este 9 órakor 
fényszóróval világították meg a tengert és 
a Volturno roncsait s miután a tenger némi­
leg lecsendesedett, megkezdhették a mentést 
A fényszóró világítási körében rettenetes lát­
vány volt a lángok elől hátrább-hátrább vo­
nuló embertömeg, a tenger hullámaiban ver­
gődő fuldoklók. Kilenc után óriási lángnyelv 
tört föl az égő hajóból, majd utána nagy lob- 
banás: a Volturno kazánháza robbant föl, 
mindennek vége volt.

A mentés után a Germánián megállapi 
tolták, hogy a Volturnon 24 első. 540 másod­
osztályú utas és 93 tengerész s egyéb alkat 
mázott volt. Ezek közül 230 rnisztult a ten­
gerbe.

Újabb híradások szerint a hajón igen sok 
osztrák-magyar kivándorló, különösen ru­
táén kivándorló volt.

Pör a lovász leányának kisbabája körül.
Egy dúsgazdag bihari földesurró! szól ez 

a történet. A földesur fiatal volt és ami rend­
szerint ezzel jár, könnyelmű. Becsben és Res­
ten szórta a pénzt, finom szeretőket tartott, 
ette a világát, aminek a vége persze az lett, 
hogy gondnokság alá került. A száiaize ke­
serű lett, megcsömörlött és a zajos tivornyák 
után kissé fásultan jött haza, de a vagyoná­
val nem rendelkezett. Csak forintokat kapott 
a keze közé s ebből a pénzből legfeljebb egy- 
egy kirándulásra tellett.

Ebben az időben, egyhangú tanyai unal­
mában szemet vetett a lovásza leányára. A 
tizenöt éves kisleányt nem volt könnyű meg­
hódítania. A fiatal földesur szerelmes diákká 
változott, a ’csinos iáta nagyon megzavarta 
s a kis pusztai liba játszott a tapasztalt világ­
fival, hitegette, ujja körül csavargatta, de ki­
siklott az éhes ragadozó karmai közül.

— Hallod-e Mariska — mondta egyszer 
fiatal nagyságos ur — elviszlek én téged 

Pestre, öt szobás lakásod lesz, két cselédet 
tarthatsz, selyembe jársz, gépkocsin sétál­
hatsz.

Mariska pajkosan nevetett és bolondította 
a lovagjátr-Egyik éjszaka azután — régi ri­
porterek bizonyára konstatálnák, hogy má­
jusi, buja illatokkal terhes éjszaka volt — a 
fiatal földesur vulkános vágyainak áldozatául 
ejtette a szép Mariskát. A viszony most már 
állandó lett. Az idő pedig múlt, múlt és a szép 
tanyai liezon nem maradt következményiek | 
nélkül. Jött visítva, rugkapálva a pirosképü, 
kékszemű kis baba. Szépen, ahogy kell, meg-! 
keresztelték a csöpp paraszti lurkót az apja 
úri nevére. És mire Mariska lábbadozni kez­
dett, a gyermeke édesapja elutazott. Ment Bu­
dapestre. Csak épen az ispán adott kétszáz 
koronát a szerelmes párját sirató leánynak:

— Az urfi küldi ezt neked, viseld magad 
»szépen.

A leány szépen viselte magát, a gyerek 
szépen nőtt, a nagyságos ur pedig szépen 
megfeledkezett róluk. Mariska — mit tehetett 
mást — port indított a nagyváradi bíróság­
nál, hogy a gyermeke jövőjét biztosítsa. Egy 
éve elmúlt már, hogy folyt a sommás pör és 
bár két tanú igazolta a viszonyt, melyből a 
gyermek származott, a földesur tagadott, ta­
gadott. Hogy ő, épen ő, egy paraszt fruskával, 
a tulajdon lovásza leányával? A bíróság nem 
tehet fel ilyet. És különben is gondnokság alatt 
áll, vagyona nincsen.

A boldogtalan teremtés ügyvédje most hát 
a gondnok ellen fordult s a pör során a földes­
ur többek közt ezt a védekezést terjesztet­
te elő:

— Magam is a legmesszebbmenő elisme­
réssel adózom, s vallom rendületlenül, hogy 
a törvénytelen gyermeknek lehetőleg apát 
kell keresni, de nem ismerhetem el. hogy egy 
nőnek joga legyen ötletszerűen bárkit kivá­
lasztani házasságon kívül született gyermeke 
atyjának.

Móré Pál dr. táblabiró tegnap hozott íté­
letet a pörben. Elfogadta a milliomos földes­
ur ügyvédjének azt a felfogását, hogy a gyer­
mek nevelésének diját nem az apa vagyoni 
viszonyaihoz mérten, hanem az anva igényei­
hez képest kell megállapítani, s a szerelmes 
fiatal ur gondnokát kötelezte, hogy Mariská­
nak évi 288 koronát fizessen, amig a pufók 
gyerek el nem éri azt a kort. amikor a tör­
vény szerint a fizetség magától megszűnik.

■

A D. M. K. E.-internátus 
napközi Otthona

A szülők figyelmébe
Most, amikor az iskolai komoly munka 

megkezdődött, amikor mindenik tanulóra mű­
veltségének megszerzése, jövendő életpályá­
jának biztosítása céljából nap-nap után foly­
tonos munka, mulaszthatatlan kötelesség vár, 
valóban aktuális, hogy felhívjuk a szülők fi­
gyelmét a D. M. K. E. internátus napközi ott­
honára.

Bő tapasztalat bizonyítja, hogv a szülők, 
különösen az iskolai év elején nem foglalkoz­
nak eléggé komolyan gyermekük iskolai dol­
gaival. Nem szorítják rá délutánonként őket 
iskolai feladatuknak elvégzésére, nem őrzik 
ellen tanulásukat, sőt sok esetben gyermekük­
nek a ház körül való tartózkodását sem tud­
ják keresztül vinni. A szellemfejlesztő, lélek- 
nemesitő komoly iskolai feladatok lelkiisme­
retes végzése, a szabályos kötelességteljesi- 
tés helyett a tanuló nagyon sokszor kedvenc 
játékába, nem egyszer fcestére-lelkére káros 
szórakozásba merül, elfecsérli. haszontalan 
játékba öli idejét, sőt elcsavarogja délutánját.

Közben az idő telik, az iskolai végzett 
tananyag nő, a tanuló egyre jobban elma­
rad, elveszti a haladás fonalát, maid az el­
maradottság bántó érzése következtéiben el­
veszti a kedvét és igy mindig jobban és job­
ban szétválik az a lelki kapocs, amely a ta­
nulót az iskolához köti.

Ennek a sajnálatos folyamatnak a vége 
aztán rendesen az, hogy a szülők a diligentia 
végével kellemetlen helyzetbe kerülnek, ide­
gesen kapkodnak, a tanároknál kielégítő ér­
demjegyért kunyorálnak és még sem segít­
hetnek a bajon, mert a következetes, kitartó 
hanyagságnak és tudatlanságnak csakis bu­
kás lehet az igazságos következménye.

Ezen, a szülőre, tanulóra, sőt társadal­
munkra egyaránt szomorú helyzeten van hi­
vatva a Délmagyarországi Magyar Közmű­
velődési Egyesület internátusának napközi 
otthona segíteni. Azon szülőket, akik ide ad­
ják be gyermekeiket, biztosítja az intézet ve­
zetősége arról, hogy gyermekeik egész dél­
után állandó tanári felügyelet alatt vannak, 
hogy iskolai kötelességüket pontosan elvég­
zik, hogy szigorú, de szeretetteljes fegyelem 
alatt lesznek és gondos erkölcsi irányításban 
í észesülnek.

Biomaláta. Biomaiz
kitűnő, jóizü és emellett olcsó táp- és erősitöszer mind­
azok számára, akik erősítésre és felüditésre szorulnak. 
Németországban a legelterjedtebb és legkedveltebb erő- 
sitőszer. Az ára gyógyszertárakban és drogériákban do- 

bozonkint K 130 és K 2’50.
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Azon szülők tehát, akik mindennapi el­
foglaltságuk, túlságosan gyönge bánásmódjuk 
miatt, vagy bármily oknál fogva nem tudják 
gyermekeik tanulását irányítani és ellenőriz­
ni, saját érdekükben haladéktalanul adják be 
gyermekeiket a D. M. K. E. internátus nap­
közi otthonába. , .

Az intézet vezetősége felvesz gimnáziu­
mi, reáliskolai és polgári iskolai^ tanulókat. A 
napközi otthon dija egv hóra ebéddel és ozso- 
nával 32 korona, csak ozsonával 14 korona.

Kit terhel a felelősség
Az akadémia tanácsát mellőzik 
az egyetemi építés kérdésénél

Néhány nap óta azok részéről, akik ed­
dig is nagy lelkesedéssel szolgálták az egye 
tetn ügyét lelkes munka folyik, hogy a deb­
receni alapkő letétele október 31-én a leg­
nagyobb ünnepélyességgel megtörténhessék. 
Bizottságot is küldtek már ki s e bizottság 
többször ülésezett is.

Már régen föltűnt azonban, hogy sem az 
egyetemi bizottságban, sem a kisbizottság- 
ban egyetlen főiskolai tanár sem vesz részt.
Mi lehet ennek az oka? Hiszen ők legjob­
ban óhajtják az egyetem létesülését s végre 
is a főiskola tanári kara intelligenciájánál és 
érdekeltségénél fogva is helyett kell, hogy 
foglaljon az egyetemi kérdések intézését el­
látó bizottságokban. Azt előre lehetetlennek 
tartottuk, hogy a tanári kar szándékosan 
maradna távol, vagy hogy esetleg nem tudna 
a most folyó előkészületekről.

E kérdések tisztázása érdekében — min 
tán igen is fontosnak tartjuk, hogy a főiskola 
tanári kara beleszóljon az egyetem létesíté­
sének kérdésébe — munkatársunk fölkereste 
ma Kun Béla dr. rektort és kérdést intézett 
hozzá:

— Mi tudomása van Nagyságodnak azok 
ról az ünnepségekről, amelyeket október 
31-ére az egyetemi alapkő letételének örö­
mére terveznek s azok előkészítésében s in­
tézésében miért nem látjuk Rektor urnák, 
vagy a tanártestületnek közreműködését.

Kun Béla dr ur hosszabb habozás után 
a következőket volt szives felelni:

— Nem szívesen nyilatkozom erre a kér­
désre, mert olyan igazságokat kell elmonda 
nőm, amelyeket tán jobb is volna nem tudni 
a nyilvánosságnak.

Nekem — valamint egyáltalán az akadé­
miai tanács egyetlen tagjának sincs módunk­
ban bármit is tudni az egyetemi alapkő le­
tétel ünnepségének előkészületeiről. Bennün­
ket e tárgyban meg nem kérdeztek, az elő- 
készitésben részvételre fel nem hívtak

— Mikor pár nap előtt az egyetemi bi­
zottság ülése volt, mindnyájunkat meglepett, 
hogy a bizottság ülésére tőlünk senkit meg 
nem hívtak. Ezt — amint hallom — azzal in 
dokolják, hogy amikor e bizottságot — talán 
ezelőtt hat évvel — megalakították, már ak­
kor sem választottak bele senkit az akadó 
miai tanárok közül. Elég különös, hogy úgy 
történt, ám akkor az egész debreceni egye­
tem egy ködben levő szép álomkép volt és 
akkor inkább csak az.érdeklődés felkeltésére

való volt az egész bizottság, mi most. a meg­
valósulás előtt a szaktestület figyelmen kivid 
hagyása határozott mellőzés. Különben, ha 
akkor elfelejtkeztek is az akadémiai tanács­
ról, könnyű lett volna azt most valamilyen 
formában — ha másképp nem, legalább vé­
leménynyilvánításra — meghívni.

De hát például az egyetemi építő bi­
zottság megalkotásánál is, — amely bizott­
ság pedig nemcsak a kórház, hanem az egész 
egyetem építésének ügyét vezetni van hivat­
va, nem jutott eszébe a városnak, hogy oda 
az akadémiai tanárok közül is kellene aján­
lani valakit.

Tegnap a polgármester ur telefonon fel­
hívott, hogy az egyetem ügyében együtt van­
nak az urak, menjek fel én is. Mikor pedig 
megmondtam, hogy én nem tudok semmifue 
gyűlésről, mei;t nem hívtak sehova, azt l.'zcn- 
tette, hogy ez nem is gyűlés, csak hát együ­
vé gyűltek a bizottság tagjai és menjek fel. 
Hát kérem, én Kovács József úrhoz, mini ál­
talam tisztelt és nálam idősebb úrhoz, szíve­
sen elmegyek mindig, ha magához kéret, 
de mint a kollégium rektora, egy ilyen felhí­
vásra akkor, amikor az engem rektorrá vá­
lasztott akadémiai tanácsot igy mellőzték, 
senkihez nem megyek és mindaddig inig az 
akadémiai tanács nem rendelkezik velem, sen­
kinek semmiféle irányban szolgálatára nem 
állok.

Az, hogy a kollégium megfelelő kép­
viseletet nyert azzal, hogy a püspök és fő- 
gondnok urak meghivattak, nem áll, mert ők 
a kollégium főhatóságának, az egyházkerület­
nek nevében vannak ott. De különben is 
bármennyire teljes is a bizalmunk és tisztele­
tünk a püspök és a főgondnok urak iránt 
és bármennyire büszkén valljuk is őket vezé­
reinknek, őket az akadémiai tanács részéről 
meghívottaknak nem tekinthetjük, annál ke- 
vésbhé, mert hiszen az csak 
hogy őket meg kellene hívni akkor is, ha 
kollégium nem volna érdekelve. Egyébiránt 
magát a püspök urat is nagyon meglepte, mi­
kor tőlem kérdése folytán hallotta, hogy mi 
nem kaptunk meghívást.

Ma épen akadémiai tanácsülésünk 
volt, ahol hozzám intézett kérdés folytán 
mindezeket elmondtam s nyilatkozatomat az 
akadémiai tanács egyhangúlag helyesléssel 
vette tudomásul.

Sajnálom, hogy ez a kellemetlenség elő­
adta magát. Nem miértünk, de Debrecenért, 
amely várost én nemcsak mint mostani ha­
zámat, de gyermek és ifjúkorom kedves em­
lékei révén is nagyon szeretem. Ezt a mi jó 
városunkat igen sokszor csipkedték már — 
gyakran teljesen alárendelt ügyek révén is 

- kultúra iránti fogékonytalanságért. S az bi­
zonyos, hogy ebben az esetben, ha valakit 
gáncs érhet, az semmi esetre sein az akadé­
miai tanács.

E feleletből, amely mindenkit megdöb­
benthet az intézőség, a város eljárása fölött, 
kétségtelen, hogy a tanári karral, a főiskolá­
val szemben mulasztás történt, amelyet útó­
nig egy telefon üzenettel elintézni nem lehet 
és az akadémiai tanács méltósága megköve­
teli, hogy ez a hiba gyorsan, tapintatosan,

Oroszország szégyene
A kievi vérvád-pör

Az eddigi tárgyalás kirívóan bizonyítja, 
hogy hatalmas, titkos rugók működnek elrej- 
tetten és nagy befolyások érvényesülnek, 
hogy a kiewi törvényszék mondja ki a bű­
nöst a boldogtalan B e i 1 i s z Mendelre, aki 
huszonhat hónap óta ül vizsgálati fogságban 
a rituális vérvád szörnyű babonája miatt. De 
már a tárgyalás második napján annyira in­
gott a közvád, hogy a főügyész idegeskedni 
kezdett és nagyon ügyetlenül elárulta, hogy 
fél a nyilvánosságtól. A tegnlapi tárgyaláson 
ugyanis szót kért és fölhívta a bii óság fi­
gyelmét arra a körülményre, hogy gyorsírok 
pontos feljegyzése alapján hire megy a tanú­
vallomásoknak, ami illuzóriussá teszi az 
egész eljárást, hiszen a még ki nem hallgatott 
tanuk igy megtudják, mihez kell magukat 
tartaniok. Indítványozta ezért, hogy a tör­
vényszék tiltsa meg a tárgyalás menetűnek
ilyen leírását. . , ,

Rövid tanácskozás után a bíróság visz- 
szautasitotta a közvád indítványát és tovább 
folyt a tanúkihallgatás. Tegnap első alkatom­
mal vonultak föl a zsidó tanuk, mert úgy ren­
dezték a tárgyalást, hogy első nap csak a 
vádra nézve kedvező tanuk álljanak elő. Es 
az a meglepetés érte a főügyészt, hogy ,az 
egyetlen P r a i n i t i s katolikus papon kivtil 
senki, még az ortodox lelkész sem erőskö- 
dött a vérvád mellett. Roppant érdekes volt 
az Arena r-csaílád vallomása. Elsőnek Are- 
nar HerSkót hallgatták ki, ez a zsidó fiú jó 
pajtása volt a szegény meggyilkolt Jussctn- 
szkinak. Körülbelül egykorú lehetett vele s 
mindig együtt játszottak.

Miatti Arenar Hersko váltott, a vádlott 
Beilis hangosan fölzokogott.

Aztán az Arenar-család többi tagja al- 
a„na, lőtt elő. Utánuk a meggyilkolt gyermek nagy 

természetes, bátyját, Njesinszki Fedort és nagynéniét egy 
_ j töpörödött anyókát hallgatták ki. Ezekkel azt 

akarta bizonyítani a közvád, hogy a zsidók 
csalták a szegény fiút magukhoz s azt ígér­
ték, hogy megmutatják neki atyját, akit nem 
ismert, mert már születésekor cserben hagy­
ta gyermekét. A tanuk erre sehogy sem em­
lékeztek.

Nagy feltűnést kelt Kiewben. hogy az 
ügyészség perbe fogta a „Kiewlyanin cimii 
konzervatív lap szerkesztőjét, S u r g i n du­
maképviselőt, miután lapját tegnap elkobo- 
tatta. Ez az újság azt irta, hogy a közvád 
képviselője meg nem engedett módon befo­
lyásolja a tanukat és egész eljárásából kitet­
szik a lóláb: a rituális vérvádat mindenáron 
igazolni kell. Az elkobozott lap példányait 
ma úgy keresik Kiewben, mint valami kin­
cset és szívesen fizetnek egy-egy újságszám­
ért 10 rubelt. ......

A törvényszéki palota körül naphosz- 
szant rengeteg néptömeg hullámzott. Néhány 
száz lovas- és gyalogos rendőr cirkál a tör­
vényszék körül, a szomszédos házak udva­
rain két gyalogezred csapatait helyezték el 
minden eshetőségre készen.

Az orosz sajtó majdnem kivétel nélkül a 
rituális per ellen kezd fordulni. Feltűnést kelt 
a kormány egyik félhivatalos lapjának, a 
„Rada“-nak mai cikke, amely azt fejtegeti, 
hogy akármint dől is el a kiewi tárgyalás, 
egy bizonyos, nevezetesen az, hogy a Berlis- 
pör volt az utolsó riutális pör.

Beilis négy védőügyvédje a következő­
képpen osztotta el egymás között a pör óri­
ási anyagát: Zarudni ügyvéd elméleti szem-

Hoiiács Gyula és Társa«!»
Debreczen,

női letöltőkben.
Dlvatbundák, plftsch 

szőrmekabátok. 
muHok. Costttmök,

pongyolák. NŐI leány- és gyermekkalapok.

Piac-utca 55. (Hungária mellett). Mindezen torolt cikkek a legolcsóbb szabott Mod.
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pontból foglakozik a vérváddal. Grusenberg helyezi előtérbe minden küzdelmek és kvali- 
iigyvéd a jogi kérdést tárgyalja, Maklakow 5 
a főtanunak Csrebák Verának. Juscsinszki
halálánál való szerepét tárgyalja. Karab- 
csewski főképpen Beilis alibijét fogja bebi­
zonyítani.

A por iránti óriási érdeklődést mutatja, 
hogy a tárgyalás első napján 100.000 szót táv 
iratoztak a világ minden részébe a Kiewben 
összegyűlt tudósítók.

tások felett, pedig egy csöpp humanizmussal 
és egy kevés jóakarattal nemcsak elősegít-

Diáknyomor 
Debreczenben

Kizárás a kollégiumban
Lesújtó hirt kapunk az öreg kollégium 

emberszeretetet és kultúrát hirdető falai kö­
zül. Sajgó panasz, tehetetlen fájdalom és két­
ségbeesett lemondás szomorú hangjai szálla­
nák felénk és kérik számon a letört akarás s 
agyontaposott munka eddigi törekvéseit, ve- 
rejtékes szántását. Teológusok, jogászok ál­
lanak tétován, energiátlanul és nem tudják, 
mihez is kezdjenek holnap. Meglett fiatalem­
berek, megállapodottság szélén álló férfiak, a 
k;k valamikor talán az ország büszkeségei, 
alkotó vezérei lehetnének, holnap ki lesznek 
dobva az utcára, letéritve egy reményteljes 
életről, ki a semmibe.

Mindezt azért, mert szegények nem tud­
ják előteremteni azt a nyomorult harminc ko­
ronákat, amit a kollégiumnak ** gazdasági 
igazgatása megkövetel azoktól, akik sem vas­
szorgalmukról, sem anyagi gazdaságukról je­
les tanúsítványt felmutatni nem tudnak. 
Több jogásznak, harmad- és negyedéves teo­
lógusnak el kell hagynia a főiskola falait, bú­
csút mondania pályájától s uj utat kei esnie 
boldogulásához, mert nem tudta e hó /2-«g 
előteremteni a félévi tandijat. A milliókkal 
rendelkező kollégium falain belül gyanis ki­
merült minden forrás, be van töltve minden 
hely, ahol a szegény ember fia elhelyezked­
jék s akik idején nem gondoskodtak proteK- 
ció, vagy családi összeköttetés i évén a ma 
guk feje aljáról, holnap már átabotába mér­
hetik ezt az országot, beleindulhatnak a nagy 
kétségbeesésbe.

— Kimerült minden alap, be van töltve 
minden hely! — kénytelen válaszolni a dékán 
és a főiskolai igazgató - nem tehetek sem­
mit! ...

S talán köny szökik szemükbe, mikoi 
látják a gyönyörű szál fiukat, az élet pom­
pás erejű katonáit lehorgasztott fejjel, sebe­

it etné a szegény diákok boldogulását, de 
maga anyagi árdeKét is meg tudná védeni. 
Ha kötelezvényt vennének a szegény, tandí­
jat fizetni nem tudó diákoktól kötelezettségük 
összegére, minden diák hálával és szeretettel 
gondolna a debreceni kollégiumra s egy fil­
lért sem veszítene ezáltal az igazgatóság.

így azonban holnap ismét egy sereg ki­
harangozott, félbenmaradt diák átkozza a sor­
sát, amelyik idevetette Debrecenbe. Ha csak 
a társadalom meg nem mozdul és össze nem 
rakja a szükséges filléreket. Hogy ne legyen 
annyi hajótörött . . .

re, ahol megtörténik az alapkőletétel, amely­
nek aktusánál az akadémia egyik tanára, 
vagy igazgatója fog beszélni.

Az alapkőletétel után több száz teritékü 
banket lesz.

Az egyetemi alapkőletétel
Készül az ünnepség programja

Megírtuk annak idején, hogy az egyete­
mi nagybizottság s a kultuszminiszter egy­
öntetűen e hó 31-éré kívánták az egyetemi 
alapkő letételének ünnepélyességét kitűzni. — 
Ezt el is határozták és az ünnepség rende­
zésére kiküldött bizottság Kovács József pol­
gármester elnöklete alatt már több ízben ülé­
sezett.

A bizottságnak az a célja, hogy az ün­
nepség minél fényesebb és Debrecenhez, va­
lamint az országos jelentőségű nagy ese 
ményhez méltó legyen.

A programját az ünnepségnek még rész­
letesen nem állapították meg, de mar nag> 
vonalakban és főbb pontjaiban ez is meg­
történt.

Az ünnepséget istentisztelet nyitja meg 
a református nagytemplomban, ahol ugyan­
akkor a reformáció emlékünnepét is ülik. Az 
istentiszteleten Baltazár Dezső dr. püspök fog 
beszélni.

Istentisztelet után közgyűlés lesz a vá­
rosházán, ahol minden valószínűség szerint 
Kenczy Gyula dr. udvari tanácsos fogja az 
ünnepi beszédet mondani.

A közgyűlésről a közönség a Nagyerdő­
be vonul az egyetem részére kijelölt terület-

Színház
HETI MŰSOR:

VASÁRNAP: Délután Fenelányok, énekes bo­
hózat. (Mérsékelt helyárakkal.) Este. 
Támlásszék 10. sz., énekes bohózat. — 
Újdonság. — (Kisbérlet.)

Jámlfíssspk 10. ss.
Énekes bohózat. Bemutató előadás.

Hát igen. Egy vidéki színház (egy egé­
szen vidéki színház) néztőterén Városi Vi­
tus ószerész egy fiatalemberrel, aki az ö he­
lyére tilt le. A darabnak ez a bevezető része 
a nézőtéren játszódik le, amiből negyedóráig 
tartó hecc keletkezik, mig lecsillapítják a 
karzat látogatóit. Ezek ugyanis azt hiszik, 
hogy a dolog komoly és Kormos téuvleg ös­
szeveszett Madassal a tiagv hamleti kérdé­
sen: Royal vagy Hungária? Azután a szín­
padra mennek és megkezdődik a darab. Vi­
tus azt hiszi, hogy Richárdnak az unoka­
öccse, meg akarja pumpolni Rudas abázziai 
szállodást. De Rudas Lottikát szereti, aki 
nem szereti Vitust, mert nem veszett össze 
a nézőtéren Városival. Közben megérkezik 
Vitus felesége, mire rendőrök jönnek és Ri­
chard felszáll repülőgépén. Közben azonban 
egy teherlift az összes szereplőket a mate­
matika szabályai szerint különböző variációk 
ban összehozza egymással. Erre megjelenik 
Vitusmé ükanyja és megengedi, hogy Kormos 
elvegye Paver Margitot, Oláh Gyula pedig 
Borbély Lilit. Közben a rendezőnekJelentik 
a nézőtérről, hogv a darabban előforduló tán­
cok közül melyiknek volt a legnagyobb si­
kere. A vidéki színház karszemélvzcte a szín 
padra jön és ezzel a tánccal befejezi a dara­
bot. mig a közönség a ruhatárban feloltoz-
ködik. , ,

Túl minden tréfán: a darabon lol lehet 
mulatni. Az előadás osztályzata a következő: 
Serfőzi Etel. Borbélv Lili. Kormos: jeles. Ma- 
das István, Szalav Ovid a, Egri Berta, Szent- 
iványi Gitta: jó. Oláh Gyula. Paver Margit, 
Mucsv Anna elégséges. A többiek osztály­
ismétlésre utasitatnak. Általános osztályzat: 
közepes. x"

— Aki szereti önmagát, csak olvassa el!
Sok ember egyedül azért sinlődik évekig fáj­
dalmas emésztési zavarokban, mert nem tatai­
ja meg az útját és módját e nvavalva meg­
szüntetésére. Meg fogjuk nekik mutatni:_ Kli­
nikai kísérletek a bécsi általános kozkorha- 
zakban beigazolják, hogy a természetes 
Ferencz József-keserüvizzel a székrekedés 

pás erejű katonáit lehorgasztott icjjci, DVUV | legkülönfélébb formáinál különösen kedvező 
sülten távozni anélkül, hogy azokon segítem j eredménveket lehet elérni. Nevezetesen az 
tudnának Es itt egy nagy igazságtalanságra: igazi Ferencz József-viz oldo és hat to hatása
Ml rámutat—.
amelynek éppen a jogakadénnákoi. g , encz józsef-keserüvizet a betegek szive- 
teologián nem szabadna megtörténnie. Es ,eZ|sen isszák és huzamosabb használat mellett 
abban nyilvánul, hogy egy-két évvel a diplo- jóf birják. Kapható mindenütt KVÓgyszer- 
nm, a kenyér megszerzése küszöbén döntenek tárakban, drogériákban éj juszerkereskede
ki exisztenciákat pár korona tandíjért. 

Eltekintve ugyanis attól, hogy

- A Támlásszék 10. sz.“ sorozatos elő­
adásai. (A színházi irodaiéi e "t é s j) 
A ..Támlásszék 10. sz.“ sikerére való tekin­
tettel az igazgatóság a szombati premieren 
kívül, még háromszor egymásután műsorra 
tűzte a kitűnő énekes-bohózatot. A mai, va­
sárnap esti Kis bérletes előadásra, földszinti 
és első emeleti páholy-jegyek, azonkívül el­
sőrendű támlásszék-iegyek is állanak a kö­
zönség rendelkezésére. Az igazgatóság ez 
utón is felhívja a t. közönség figyelmét e kö­
rülményre azzal, hogv e fent elsorolt első­
rendű helyek megváltása iránt még idejében 
gondoskodhasson.

* A „Fenelányok“ vasárnap délutáni elő­
adása. (A színházi iroda jelenté se.) 
Mérsékelt helvárakkal kerül színre ma dél­
után a „Fenelánvok“ c. kitűnő és rcndkivü 
mulattató bohózat, melyben nomnásabbnál

taraKoaru ui kuxuh,. ••• 
sekben. Saját érdekében ajánljuk, hogy a bé­

ri, hogy ez az el- vásárlásnál követeHei/okos I pmnpSabbének-és tán^zámok váltakoznak
W* éppen nem erősíti a hitet na emberek- »«-U sebesen nerdttlő. kacnetato »„venne,.
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tézkedniök, ha megfelelő helyet akarnak kap­
ni. Pénztár délelőtt 9—12 óráig és délután 
2 órától van nyitva.

* Bucsu-elöadást tart ma az „Apolló- 
szinház“, ma lép fel utoljára Fedák Sári, ki 
művészetével lázba ejtette egész Debrecent. 
Ma van a nagyérdemű közönségnek utoljára 
alkalma e filmfenornén művészetét megte­
kinteni. Kiegészítésként a berlini „Admiral 
jég-palota“ japán-balletje van műsoron. Ha­
sonló műsor még eddig mozgó-szinházban 
nem volt. Az előadások pontban 3. 5, 7 és 9 
órakor kezdődnek.

Végrehajtási
visszaélések

Hogy játszók ki a hitelezőket ?
Kereskedők és iparosok gyakran pana­

szolják, hogy a biróilag lefoglalt tárgyakat 
adótartozás fejében újból lefoglaltatiák és mi­
előtt a bírói végrehajtás befeieztetnék, köz­
ben közigazgatási árverésen elárvereztetlk, 
amely alkalommal módját tudják ejteni, hogy 
potom pénzen, megbízott utján maguk szer­
zik meg az érvéréit tárgyakat s ezúton ki- 
játszák a hitelezőket.

A debreceni kereskedelmi- és iparka­
mara, amely legutóbbi közgyűlésén behatóan 
foglalkozott e kérdéssel, ez ügyben kutatást 
indított és hivatalosan megállapította, hogy 
gyakori az oly eset, amikor az olyan adó­
soknál, akiknél 10—20, sőt még több bírói 
foglalást eszközöltettek, úgy igyekeznek me­
nekülni a tartozások kifizetésétől, hogy adó­
ügyben lefoglaltatják a már előzőleg birósá-j 
gilag többszörösen le- és felülfoglalt ingósá- i 
gokat, azokat egy úgynevezett „strohman- 
nal“ a zártkörű árverésen megvétetik, me­
lyek természetesen továbbra is birtokukban 
maradnak és ha a bírósági végrehajtó vata-1 
mely ügyből kifolyólag árverést tűz ellenük 
és megjelen a helyszínén azon célból, hogy 
meg is tartsa azt, az illetők ravasz szemihu- 
nyorgatások közben egyszerűen prezentál-1 
ják az adóárverési jegyzőkönyvek hiteles 
másolatát és az ügy el van intézve, mert 
egy és ugyanazon ingóságokat kétszer elár­
verezni nem lehet.

Gyakori eset az is, hogy az adóárverési 
vevő a bírósági foglalások által törvényes 
zálogjogot nyert hitelezők ellen nem halasztó 
hatályú tulajdoni igénypereket indítanak a 
kir. járásbíróság előtt és a legkörmönfontabb 
eszközök igénybe vétele mellett kiforszlroz- 
zák azt, hogy ne lehessen a kitűzött bírósági 
árveréseket jogerőre emeltetni addig, míg 
az általuk folyamatba tett igényperek vég- 
befejezést nem nyernek.

A bírósági végrehajtó sem a közigazga­
tási, sem pedig az adóárverések kitűzéséről 
értesítést nem kap és igy nem áll módjában 
értesíteni a foglaltatokat.

Egy teljesen analóg esetből kifolyólag a 
budapesti büntető törvényszék vád alá he­
lyezte az adóst, az árverési vevőt, az adó- 
végrehajtót, az adóbiztost és becsüst és ezt 
a_ vád elá helyezést a budapesti1 kir. ítélő­
tábla helybenhagyta, miután kétségtelenül 
megállapítottnak látta a hitelezők kijátszását.

A legfőbb ideje volna már annak, hogy 
haladéktalanul megtétessenek az illetékes ha­
tóságok részéről mindazon intézkedések, me 
lyek által megszüntcthetők volnának a jel­
zett és mindinkább nagyobb mérveket öltő 
szemérmetlen visszaélések.

Amennyiben pedig a jelenlegi szabályok 
oly lazák, hogy csak a feltűnőbb ily vissza­
élések foghatók meg velük, c szabályoknak 
kellő szigorítását kívánják az e téren fenye­

getett kereskedelmi és ipari érdekek. A deb­
receni kamara ezt felterjesztésben sürgeti 
most meg.

Tisza István pápaszeme.
Bocsánat, tévedtem!

Vasárnap tudvalevőleg Pozsonyban volt 
Tisza István gróf a dunántúli református egy­
házkerület közgyűlésén. Ez alkalommal lako­
mát is rendeztek a Magyar Király vendég­
lőben.

A vasárnapi diszbanketten Tisza István 
gróf, miniszterelnök, egyházkerületi főgond­
nok is részt vett. Ott volt végig a banketten, 
beszédet is mondott, azután visszatért roko­
naihoz Maldeghem grófék Kossuth-téri laká­
sára.

Alig tért haza, egyszerre csak észreveszi, 
hogy a pápaszemét ott felejtette a banketten. 
Rossz szemű embernek szemüveg nélkül len­
ni, bizony kellemetlen dolog, a rövidlátó Ti­
szák arcához meg pláne épugv odatartozik a 
pápaszem, akár a Bourbonokhoz a liliom, Ti­
sza István sem gondolkodott soká. hanem 
megkérte a fiatal Maldeghem grófot, szalad­
na el a hotelbe az ott felejtett pápaszemért.

A fiatal Maldeghem gróf elszaladt a Ma­
gyar Királyba, megkereste Berlin Gyulát, a 
tulajdonost és kérte a pápaszemet.

De Berlin nem tudott a dologról semmit.
— Sajnálom, de nem találtuk sehol a pá­

paszemet.
— Pedig ott kell lenni, — erősíti a kis 

gróf! — A kegyelmes ur a bankett alatt tette 
le és aztán ott maradt.

összekutatták az egész bankett termet, 
az asztalokat, a parkéttes padlót, kikérdez­
ték a személyzetet: senki sem talált, senki 
sem látott pápaszemet. Nincs és nincs. Berlin 
restelkedve adta tudtuk hogy a kegyelmes ur 
pápaszeme — valószínűleg elveszett.

Ez történt délután, úgy négy óra tájban. 
Este nyolckor egy fekete ruhás, magas ur ko­
pogtatott be a Magyar Király szálló irodá­
jába. Berlint, a tulajdonost kereste.

— Tisza István vagyok — mutatkozott 
be. — Eljöttem bocsánatot kérni azért, mert 
délután önnél kerestettem a pápaszememet. 
Én tévedtem. A pápaszem nem veszett el, 
már meg is találtam odahaza. Még egyszer 
bocsánat . . .

1913 október 12.

Irodalom
(-) Dr. Kun Béla füzetei: 1. Egyház és 

egyetem. A debreceni réf. kollégium tanév­
megnyitásakor tartott beszéd. Végeredmé- 
nyileg, mint annak idején jeleztük, a feleke­
zeti egyetemnek nek kedvez ez. mely nézet­
hez elvileg csatlakozik most a Sárospataki 
Református Lapok legközelebbi vezércikke, 
hozzátevén, hogy törvényhozásilag szünte­
tendő meg a felekezeteknek egyetem felállí­
tására vonatkozó joga. 2. Egyházi törvénye­
ink és a tanárok. Az országos református ta­
náregyesület 1913. évi közgyűlésén tartott 
felolvasás, mely a felekezeti tanárok hátrá­
nyos helyzetével az államiakkal szemben, to­
vábbá egyházkormányzatunknak s fegyelmi 
törvényeinknek a tanárokra vonatkozó pár 
helytelen intézkedésével foglalkozik. •— Mind 
két füzet tartalma megszivlelésre érdemes.

(-) Debreceni Kalauz. Debrecen sz. kir. 
város leírása és nevezetés látni valói, össze­
állította Koncházai Konc Ákos főlevéltáros 
tb. tanácsnok. Illusztrációkkal 400 oldalon. 
Megjelenik novemberben, színes kiállításban. 

1 Tartalma: Előszó. Beérkezés az állomásra.

A nagyobb utcák nevezetesebb épületek és 
intézmények palotái. A város rövid történe­
te. A város címere. A város közigazgatása, 
a város tisztikara és életrajza. A városi hi­
vatalok beosztása, útmutatója. Hajdú vár­
megye és tisztikara. Egyházak, tanintézetek, 
iskolák és közművelődési intézmények. Egy­
letek. Hírlapirodalom. Igazságügy. Közgaz­
dasági hivatalok. Debrecen kereskedelme és 
ipara. Pénzintézetek, gyárak, iparválalatok. 
Szállók. A Nagyerdő és Hortobágy ismerte­
tése. Kiránduló helyek. A város fejlődése az 
utolsó huszonöt év alatt. Mit nézzen meg az 
idegen Debrecenben. Hirdetések. Hirdetése­
ket legjutányosabban vesz fel a munka szer­
zője: Városház, földszint.

HÍREK
— Vasárnapi istentiszteletek. E hó 12-én

vasárnap prédikálni fognak a Nagytemplom­
ban Jánosi Zoltán lelkész, a Kistemplomban 
9 órakor Szele György lelkész. 11 órakor 
Hajdú Gyula s.-lelkész, a Kossuth-utcai tem­
plomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, az 
Ispotály! templomban Urav Sándor lelkész, 
a városi szegényházban Hajdú Zsigniond püs­
pöki titkár, a csapókerti imaházban Kovács 
János valiásoktató lelkész, a homokkerti ima­
házban Boér Károly vallásoktató lelkész.

Az ágostai hitvallású evangélikus tem­
plomban ma délelőtt 10 órakor Materny La­
jos főesperes végzi az istentiszteletet.

— Vallásos estély a kollégiumban. Va­
sárnap délután 5 órakor a főiskolai oratóri­
umban „Vallásos estély“ lesz.

— Uj táblai és törvényszéki bírák. A hi­
vatalos lap holnapi száma közli, hogy a ki­
rály Fekete Gedeon betétszerkesztő bírót, 
Récsey Sándor dr. máramarosszigeti tör­
vényszéki bírót a debreceni kir. Ítélőtáblához 
Ítélőtáblái birákká, Ferenczy Tibor dr. kir. 
alügyészt és Jene.y György dr. kir. törvény- 
széki albirákat a debreceni kir. törvényszék­
hez birákká nevezte ki.

— Előkelő vendégek Debrecenben. A 
Concours Hippiquere ma este jelezte jöve­
telét Horthy Miklós fregattkapitány, a ki­
rály szárnysegéde, nejével együtt Dom 
Miguel braganzai herceg, a királyi ház 
tagja, hétfőn este érkezik Debrecenbe. Kife­
jezett óhajára minden hivatalos fogadtatás 
elmarad.

— Az októberi közgyűlés előtt. A tan­
folyamon lévő Vargha Elemér dr. tanácsnok 
helyett Tóth Emil dr. tanácsnok ma bocsá­
totta ki a meghívót a jog- és pénzügyi bizott­
ság ülésére, amely e hó 14-én. kedden dél­
után 3 órakor lesz. A tárgysorozaton szerep­
lő közgyűlési ügyek a következők:

1. Székely Simon kérvénye a vezetése 
alatt álló nyilvános magán polgári fiúiskola 
részére évi állandó segély adása tárgyában. 
2. Főügyészi jelentés a néhai Hegyi Mihály- 
né-féle iparostanonc-iskolai alapítvány tár­
gyában. 3. Rácz Mihály városi bérlő feleb- 
bezése a 12503—1913. sz. tanácsi határozat 
ellen. Kapcsolatban a téglagyári felügyelő­
bizottság javaslata a bérlő kérelme tárgyá­
ban. 4. Főszámvevő jelentése a csatorna hasz 
nálati dijak felemelése, illetve a csatornázási 
szabályrendelet ide vonatkozó rendelkezé­
seinek módosítása tárgyában. 5. Az izr. szent 
egylet kérvénye az általa fenntartott izrae- 

I lita menház részére állandó évi segély adása 
tárgyában. 6. A Kiár Andor ipari és keres­
kedelmi részvénytársaság tulajdonát képező 
és az országos tanítói árvaház mellett elte­
rülő telek megvételének ügye. 7. A mentő- 
egyesület kérvénye segélyének felemelése 
tárgyában.

KOItfCZ Debreozen, Arany Jánoa-u. 10. Xá,z.on “11, V,n* ?•*?* fp0?“* *'J>.*.lm*
®YaPju szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

1 Mosó grenadlti blúz, sima 1*20 K Mosó vászonbluz, sima 1 K Telefon 701.
Szigorú szabott WEISZ ADOLF 

árak mellett posztólmsIiBdönél, Debmzen, Hossuth-u. 1.
Szerezhetjük be (Első takarékpénztár palotájában.^
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— Uj bárók. A király, mint a hivatalos 
lap mai száma jelenti, idősebb Neumann Alof- 
nak, Végvári Neumann Dánielnek és ifjabb 
Végvári Neumann Adolfnak, valamint törvé 
nyes utódaiknak, a közgazdaság és jótékony 
ság terén szerzett érdemeik elismerésein a 
magyar bárói méltóságot — idősebb Neu­
mann Adolfnak a Végvári előnévvel adomü 
nyozta. A Neumann név országosan ismert 
név a közgazdasági életben, ahol nemcsak 
óriási vagyonukkal, de valóban nagy értékű 
munkásságukkal is szerepelnek. A családnál 
hagyományos szokás a jótékonyság és Arad 
városának nem egy humanitárius intézmé­
nye nekik köszönheti létesiilését. Kulturális 
és emberbaráti célokra százezreket áldoz­
nak. Valóban érdemet jutalmazott most 
királyi kitüntetés.

— Koszorúk Balogh Ferenc koporsóján.
Megemlékeztünk arról, hogy a debreceni kol 
légi um és a magyar kálvinizmus nagy halott­
ját Balogh Ferenc drt tegnap temették el 
részvétnek impozáns megnyilatkozása mel­
let. Ez az óriási részvét megnyilatkozott 
azokban a nagy tömegű részvétiratokban is 
amelyeket mindenhonnan a családhoz kül 
denek. A koporsón a következő fölirásu ko 
szőrük voltak: Isten veled a viszontlátásig
— Szerető hitvesed. Méltó büszkeségüknek
— a kollégium tanárai. Balogh Ferenc ta 
nácsbirónak — a tiszántúli református egy 
házkerület. Drága jó apa és nagyapának - 
Feri, Erzsiké és az unokák. A felejthetetlen 
legjobb édes atyánk — Béla és István. Az 
árvák legnagyobb jóltevőjének — Ágica. Tisz 
telete és szeretete jeléül — Árvav Géza 
Szeretett sógorának — Mariska. Atyai öreg 
barátjának szeretettel — az akadémiai egye. 
temes ifjúság. Emléked örök életű és a hit 
világában — Nem haltál meg, csak megszün 
tél dolgozni. Forrón szeretett atyjuknak 
Ernő, Erzsiké, Ágnes. Felejthetetlen Tanú 
rának — a joghallgató ifjúság. A legkcdve 
sebb barátomnak — özv. Kiss Ár önné. Sze 
retete jeléül — Ilka. Tiszteletteljes részvétté
— a Telegdy család. A Mesternek hálás ta 
Hitványai — a teológus ifjúság. A Reforrná 
sió nagy tudósának — a Csokonai-kör. 1 
uj életet teremtettél. Mi örökre megőrizzük 
emlékedet — a Főiskolai Magyar Irodalmi 
Önképző Társaság. Kegyeletük emlékéiig — 
Bölcsészet hallgatók. Újjá terem tőiének, hala 
ja jeléül — a Hittanszaki önképző I ársaság 
Ezeken kivid még számos koszorú és cső 
kor ékesítette a koporsót.

— Concours Hippique-re legújabb kocsi 
és autó-takarók, angol-pládek. Valódi .läge 
alsóruhák. Legszebb, divatos, női és férfi fe 
hérnemüek, zsebkendők, harisnyák Kardos 
Lászlónál Kossuth-u. 9. Kirakatokat érdemes 
megtekinteni. .

— Az albán királyielölt körúton. Berlin 
bői jelentik: Wied herceg, aki most Baka 
restben van, berlini tartózkodása alkalmával 
Vilmos császárnál is megjelent és az albán 
trónra való jelöltségéről beszélt vele. Ber­
linben igen tartózkodóan nyilatkoztak a her­
ceg jelöltsége dolgában.

— Gyönyörű kalap és úri divat újdonsá­
gok Frank Testvéreknél, az uj megyeháza 
mellett.

— Helyőrség változások. Bécsből táv- 
ratozzák: A „Zeit“ értesülése szerint a leg- 
özelebbi időben valószínűleg nagyobb hely­

őrségváltozás lesz a monarkiában. Hir szé­
nit ugyanis a ló. huszárezredet, amelynek 

kerete Nyíregyházán van. Marbtirgbó! Ga­
líciába, a szombathelyi háziezredet Marburg- 
ba, a győri 26. gyalogezredet Szalcburgba s 

szalcburgi 75. gyalogezredet Győrbe fog­
ók áthelyezni. - Ugyancsak Bécsből táv­
iratozzék: Minden évben tavasszal a hadse- 
egben helyőrségváltozások vannak. A had­

vezetőség elhatározta, hogy az idén. miután 
t boszniai csapatok nagyon igénybe voltak 
véve, ezeket a tavaszi helyőrségváltozásnál 
mind kicserélik. A boszniai csapatok tehát 
korábban jönnek vissza az idén a monarchia 
belső területére, mint rendes körülmények 
között. Ez főleg a magyar katonákra nézve 
örvendetes, mert tudvalévő, hogy a boszniai 
helyőrség hatvan százaléka magyar alföldi­
ekből kerül ki.

— Csak Török-pezsgőt igyunk, minden 
óbb üzletben kaphatja.

— Beléptidijak és közlekedés a Concours 
Hippiquere. A Concours Hippiquere a be­
léptidijak a következők: Páholy a Concours 
Hippiaue egész tartamára 50 korona. 1 nap- 

:i 20 korona, tribün előbbi térre 15 korona,
1 napra 5 korona, nőknek, katonatiszteknek 
és tanulóknak tribün előtti a Concours Hip­
piquere egész tartamára 10 korona. 1 napra 
3 korona. Ülőhely 2, állóhely 1 korona. Ülő- 
és állóhelyek csak 1 napra adatnak ki. A je­
gyek feltűnő helyen láthatólag viselendők. A 
közlekedés a verseny ideje alatt a következő- 
kép történik: A Hatvan-utcai villamos-vasút 
egész nap közlekedik a versenytérig. Indu­
lási hely: régi Bika-szálloda előtt (Piac-u.). 
A villamos-vasút külön vonatai délután a 
Hungária-kávéház (Piac-utca) előtti kitérőtől 
indulnak és pedig a következő időben;. 14-én 
délután fél 2 órakor a versenytérig (Lóvásár­
tér). 15-én délután fél 2 órakor a sorompóig 
(Lóvásártér). Onnan gyaloglás 10 p. 16-án 
délután 1 órakor a versenytérig (Lóvásár­
tér). 19-én délután 1 órakor a versenytérig 
(Lóvásártér). A különvonatok a versenyek 
befejezése után is közlekednek. Viteldij 20 fil­
lér. A versenyek kezdetéről és más minden 
tudnivalóról bő tájékozást nyújtanak a prog­
ramok.

— A Simonffy-utcai Vízgyógyintézetet 
a Concours Hippique vezetősége (báró Berg, 
Edlinger, báró Fiáth és báró Baich) ma meg­
látogatta. Miután az érkező vendégek között 
lehetnek olyanok, akik egy-egy rövid yizku- 
rát, elektromos fényfürdőt, forró levegőt stb. 
akarnak igénybe venni, meg akartak arról 
győződni, hogy ajánlhatják-e a Kényes Ízlésűi 
vendégeknek az intézetet. A látottak felett 
legnagyobb megelégedésüknek adtak knejé­
zust.

Negyvenezer kilogram dinamit. Meg­
írtuk, hogy tegnap délután három órakor 
Wilson a washingtoni Fehér Házban egy 
gomb megnyomásával kábelen vezetett 
villamosáram segítségével — felrobbantotta 
az utolsó sziklaréteget, amelv a Panama­
csatorna medrében a viz szabad folyását gá­
tolta. Erről a történelmi jelentőségű esemény 
ről ma még a következő részleteket jelentik 
táviraton Newyorkból: A Gambon-sziklagát 
fölrobbantására ezerkétszáz darab dinanűt- 
töltést halmoztak föl, amelynek súlya negy­
venezer kilogram volt. Az a villamosáram 
azonban, amely a White House-ból kiindult, 
nem robbantotta föl egyszerre az egész dina- 
mittömeget, hanem annak csak egyharmad 
részét, mivel ezt igy rendezték el. A robban­
tás, amely után a viz átömlött. eltávolította 
ugyan az utolsó akadályt, de még hosszas 
kotrómunkára lesz szükség, mielőtt újabb 
robbantások segítségével szabadda lehet 
majd tenni az utat a két; tenger között a 
hajóforgalom részére,

— Legfinomabb gyapjúszövetek mesés 
olcsó árban Kupfer és Pirsánál. Széchcny i- 
utca 1/b. 

A t á p- é e
a csukamájolajnak

győgyereje
________ . , általánosan ismeretes, (te
épen úgy az a'tényállás is, hogy csak kevesen 
tudják ezt a kellemetlen izö és nehezen emészt­
hető olajat bevenni. Aki ellenben ehelyett a 
Scott-félecsukamájolaj-emulsiólioz fordul, soha­
sem fog a közönséges halolajhoz visszatérni, 
mert ez a készítmény oly jéizft és könnyen 
emészthető, hogy úgy nagynak mint kicsinek 
örömet okoz bevenni. Ezen jó tulajdonságához 
még az az előny is járul, hogy összetétele 
folytán a Scott-féle csukamájolaj-emulsió táp­
érték tekintetében a közönséges halolajat mesz- 

„v /x sze felülmúlja és szedése úgy fel- 
" ** nőiteknél, mint gyermekeknél min- 

’ den (itt helyén való, hol a testet 
tartós erőhöz akarjuk juttatni.

m
Hűié a után, elerőtlenedésnél, nehés fog­
sásnál, gyenge csontalkatú gyerme­
keknél, betegség után, fogyásnál és 

': ehhez hasonló esetekben.
De Soott-féle emulaiónak kell lenni és 
nem másnak t .

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógy* 
tárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű 
bélyeget küld SCOTT & BOW NE Ges. m. b. H. elmére 
Wien VII, egy gyógy tár utján próbaadagot küldünk.

— A pénzügyi palota építése. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: A pénzügyminisztériumban 
ma döntöttek a debreceni pénzügyi palota épí­
tésére beadott ajánlatok fölött. A miniszte­
rin m az összmunkákra tett ajánlatok köziül 
Fejér és Ritter debreceni cég 770.000 koronás 
ajánlatát fogadta el. örvendetes dolog ez, 
mert végre megkezdődnek a munkálatok s 
miután debreceni cég kapta az összmunkákat, 
kétségtelen, hogy a debreceni iparosság és 
munkásság mielőbb munkához int.

— A szociáldemokrata párt és a Ger­
minal bemutatása. Megírtuk már, hogy a szo- 
c áldemokrata párt határozatikig kimondot­
ta, hogy az Uránus-szinházban most bemu­
tatóra kerülő „Germinal“ Zola szociális tár­
gya darabját testületileg megnézi. Ezen elő­
adás vasárnap d. u. 4 órakor lesz. melyre 
Suchán Rezső az Uránus-szinház igazgatója 
300 munkanélkülinek ingyen jegyet adott. A 
darabot dr. Leíkovits Vilmos párttitkár ismer­
tető előadása vezeti be és a darab keretében 
közreműködik a Munkás-Otthon vonószene- 
kara és az Ébredés-dalköre. — Ezen előadás­
ra mérsékelt áru jegyeket a párttitkárságban 
kaphat a munkásság.

— Polgári iskolai magántanulók figyel­
mébe. Felhívjuk azon polgári iskolai magán­
tanulókat, akik 1913 december hó folyamán 
magánvizsgálatot tenni óhajtanak a debrece­
ni társ. polgári fiúiskolában, azok szabálysze­
rűen felszerelt kérvényeiket alulírott igazgató­
ságnál november hő 1-ig adják be. mert a ké­
sőbb jelentkezők nem kaphatnak engedélyt. 
A kérvénnyel együtt befizetendő a vizsgád!] 
is A vizsgád!i egyes osztálynál 30 kor., ösz- 
szevont vizsgálatnál 50 kor. ----- (Kereskedelmi 
Tanintézet Igazgatósága, Piac-u. 6. sz. I. em.)

— Női felöltök angol-kelméből minden 
divat-színben 14 korona Halmágyinál.

Munkáskizárás Angolországban. Lon­
donból táviratozzak: A mancscszteri szövő- 
gyárosok elhatározták, hogy munkásaikat ok 
tóber 25-én kizárják. A kizárás oka- az, hogy 
a szövőm a II kások csatlakozni akartak a tia- 
de-unionhoz. Ha valamennyi fonógyárban ki­
zárják a munkásokat, több mint kétszázezer 
munkás marad ken vér nélkül.

— Tüntető román tanítók. Márainaros- 
szigetról jelentik: A máramarosi tanítóegye­
sület közgyűlést tartott, amelyre nagy szám­
ban sereglettek egybe a máramarosi népta­
nítók. Előző este a tanítók egv csoportja Is­
merkedési-estélyt tartott, ahol azzal tüntet­
tek. hogy egész este állandóan és jenhan­
gon románul beszéltek és román nótákat hu- 
zattak a cigánnyal.

— Elárverezték Orth János könyvtárát.
Berlinből jelentik: Tegnap ért véget Orth 
János könyvtárának elárverezése. Az anyagi 
eredmény igen csekély, mindössze nyolc­
vanezer márka folyt be a könyvekért. A 
hagyaték első részének tavaly történt elár­
verezése alkalmával kétszázba!vannégyezer 
márka gyűlt össze. 

A legolcsóbb fiú- és gyermek- BaláZS JeilŐ, PÍaC“lltCa 61. SZ.
ruha bevásárlási forrás > ■—l Szentanna-ntoával szemben. Telefon 6-28.
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Visszavonhatatlanul! 1
Ma vasárnap

utoljára látható

BEM»
Zola halhatatlan szociális regé­
nye 8 részben, egyszerre be 
, •. mutatva.

iloadások: 3, S é
3-tól 6-ig rendes helyárak. ■.
6-tól 9-ig, 9-től 12-ig mérsékel­
ten felemelt helyárr.k

jegyek előre válthatók. ::::: Telefon 3-28.

Leány-kabátok és leány-ruhák óriási 
választékban Halmágyinál. , .

— A spiritusz. Hajdú Sámsonból írjak: 
Dancsó Mihály 57 éves sertéskereskedő nagy 
barátja volt az alkoholnak. Tegnap délben 
is alaposan beszedett a gyönyört adó sze­
szes italokból, melyeknek hatása annyira elő­
vette, hogy odahaza s denatlíráit-spirituszos 
üveget is meghúzta. Mintegy félliter szeszt 
tartalmazott az üveg, melynek hatása any- 
nyila elővette Dancsó Mihály szervezetét, 
hogy reggelre halva találták ágyában. Hol­
nap temetik.

— Menyasszonyi, névnapi és minden­
féle alkalmi ajándéktárgyak, jó és olcsó ki­
vitelben Mentze Henrik áruházában kapható 
Piac-utca 38. sz.

— Nők a jogakadéinián. Eperjesről táv­
iratozzak: A kollégium jog- és államtudo­
mányi kara Mikler dr. elnöklésével a leg­
utóbb tartott ülésén Hébelt Ede dr. iogaka- 
démiai tanár indítványára kimondotta, hogy 
mivel a jogakadémiának szervezeti szabá­
lyai nem zárják ki: a nőknek rendkívüli jog­
hallgatókul való fölvételét megengedi. Az iilé 
sen mindjárt föl is vették Hajnal Ilonkát rend­
kívüli hallgatóul. Az eperjesi jogakadémia a 
jogi főiskolák között az első, amelyik a nők­
nek rendkívüli hallgatói minőségben való be­
iktatását megengedte.

„Párisi Chic“ a divatlapok királya 
óriási tartalommal 60 fillér. Egyedárusitó 
Acél antiquariuma. Kérem divatlap-kiraka­
tomat megtekinteni.

Egy perfekt magyar és német gép- 
irónő, aki mindennemű irodai munkában jár­
tas. állást keres. Cím: Böhm Civuláné, Kos- 
suth-utca 47. sz.

Fiatal özvegy asszony bejáró főzö- 
nöuek ajánlkozik úri házakhoz. Burgundia-u. 
20. sz. a.

Solingeni és angol acél zsebkések,
ollók, borotvák és nyíró készülékek olcsó 
szabott árakon Mentze Henrik-nél Piac­
utca 38. szám.

Fiatal, özvegy asszonynál teljes ellá­
tást kaphat magános ember. Burgundia-u. 
20 sz.

házasság mint életelixir.
Érdekes statisztika. —

*
Azt a misztikus életclixirt, amelyet a ti­

tokzatos tudományok adeptusai a „bölcsek 
kövében“ véltek fe'fedezni, most egy ameri­
kai tudós egy sonkái köznapibb, általánosan 
ismert, de ebből a szempontból alig méltatott 
intézményben véli feltalálni: a házasságban.

— Aki soká akar élni, az nősül lön meg 
— ajánlja Willco tanár, aki ezen merész állí­
tását statisztikai adatok alapján nyilatkoztat­
ja ki. Tudósok 1909-ben Newvork állam sta­
tisztikáját, 1910-ben pedig az Egyesült-Álla­
mok adatait tanulmányozták át abból a szem­
pontból, hogy viszony lik a házas emberek 
élettartama a nem házas emberekhez képest.

A tanulmány eredményeit a newyorki 
közegészségügyi hivatal teszi Közzé s egyben 
kétségen kívül megállapítja, hogv a házasság 

I meghosszabbítja az életet. A férfiaknál még 
pregnánsabban domborodnak ki a házasélet ál­
dásos előnyei. Bármelyik korosztályt vizs- 

! gáljuk is, a „férjek“ halálozási arányszáma 
j kisebb, mint az agglegényeké. Lássunk csak 
egy pár példát.

Húsz és harminc év között 4.2 százalékot 
tesz ki a nős emberek halálozási percentje, 
szemben az agglegények 9.6 százalékával.

Harminc és negyven év között a csalá­
dos emberek 6 százaléka hal meg, míg az agg­
legényeknél a halálozási aránvszám megha­
ladja a 13 százalékot. Negyven és ötven év 
között még nagyobb a különbség: házas em­
berek 9.5 százalékával szemben a nőtlenek 
19.5 százalékkal szerepelnek a statisztikában.

ötven és hatvan év között már csökken 
ez a különbség, de a nős embereknek még 
mindig tizenegy halottal kevesebbjük van 
évenkint ezer ember után. Végül hatvan és 
hetven év között 32 tesz Ki a házasságban 
élők halálozási percentje s 51-et az agglcgc-

az asszony vigyáz s aki az asszony miatt vi­
gyáz önmagára, az természetesen tovább él, 
amit a legjobban az bizonyít, hogv az özvegy 
vagy elvált emberek halálozási arányszáma 
sokkal magasabb,minta nős, vagy akár a nőtle­
neké is. fis ez a tétel szolgáltatja egyszer­
smind a bizonyító erejű kapcsolatot a statisz­
tika felsorolt adataihoz. Most már látiuk, hogy 
tényleg a házasság hosszabbítja meg a/. életet. 
agy a házasságon kívül élők, mint az özvegy- 
gye váltak nagyobb számban halnak el, mint 
a nős emberek. Nyilvánvaló tehát a házasság 
kedvező hatása az élet időtartamára.

A nőkre nézve nem áll fenn egészen ez a 
kedvező hatás. A 20—30 éves asszonyok töb­
ben halnak el, mint az ugyanolyan idős leá­
nyok. Ez azonban a szülési veszedelmekkel 
magyarázható, amely ebben a korban külö­
nösen fenyegeti a nőket. Harminc éven felül 
már megint a házasságban élők Savára billen 
a mérleg, s ez a fölény a korral mindig gyara­
podik .Az özvegvgyé vált, vagv elvált nők ha­
lálozása megölt nagyobb lesz. bár nem éri el 
egészen a férfiaknál tapasztalható százalékot.

Nem érdektelen megemlíteni azt is, hogy 
az öngyilkosok nyolcvanöt százaléka nem nős. 
Végeredményben tehát megállapítható, hogy 
a házasélet gyönyörei és fájdalmai valóban 
életelixir gyanánt befolyásolják az embere­
ket .. . ______________

értesítés

Értesítem a n. é. vásárló közönséget, 
miszerint fióküzletem sehol nincs,

nyéké.
A statisztika számadásait azonban a tu­

domány csak akkor használja fel. ha sikerül 
,i felsorolt tények között egv elméleti kapcso­
latot is felállítani. Atnig ez nem sikerül, ad­
dig a statisztika egyszerű enurneráció. vagyis 
tényeknek vagy eseteknek a felsorolása 
marad. Indukcióvá vagyis tudományos kö­
vetkeztetéssé csak akkor válik, ha meg­
találjuk a tények közötti okozati kap­
csolatot is. így a jelen esetben azt a ma­
gyarázatot kapjuk, hogv a házas emberek 
szolidabban. rendezettebb viszonyok között él­
nek s családjukra való tekintettel tartózkod­
nak a veszélyes kalandoktól, természetes te­
hát, hogy tovább élnek. Tudományos becse 
azonban ennek a megállapításnak — ép a fönt 
említett okoknál fogva — már csak azért 
sincs, mert hisz ép oly joggal mondhatjuk, 
hogy a házas emberek „aránylag“ rövidebb 
ideig élnek, mintha nem nősültek volna meg. 
Hogy a halálozási arányszám még!s az ő ja­
vukra kedvező, az tisztán azért van, mert 
a házasság igájába sokkal több egészséges 
ember hajtja a fejét, mig a betegek és gyen 
gék nagy része nem meri magara venni a 
családalapítással járó erkölcsi és anyagi fe 
lelősséget. ...

Látnivaló tehát, hogv a statisztikának 
nem szabad döntő fontosságot tulajdonítani 
mindaddig, mig az okozati kapcsolatot nem 
leljük meg. E tekintetben Bcrtillon a francia 
statisztikus jön segítségünkre, aki a hivatás­
nak a halálozásra gyakorolt hatását tanul 
mányozva, megállapította, hogv a legtovább 
azok az emberek élnek, akik lehető szigora 
felügyelet alatt állnak. És e tekintetből kell 
házasság előnyeit mérlegelnünk. Akire otthon

pedig
PIAC-UTCA 47,
a Dreher-sörcsarnok mellett és

PIAC UTCA 32,
a volt Szedlák-házban

teljesen újonnan felszerelve állnk a 
közönség rendelkezésére.

Teljes tisztelettel

Halmágyl Sámuel.

pontosan és szolid árak mellett eszközöl
PINTÉR GUSZTÁV,

Piac-utca 26. Bérpalota. Uj utcában.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

(*) A Kálvin-Szövetség közgyűlése. A
Kálvin-Szövetség e hó 18-án tartia IV. ren­
des közgyűlését a dunamelléki ref. egyház- 
kerület székházának dísztermében (IX., Rá- 
day-utca 28. sz.) délután fél 7 órakor. — Ber- 
nát István elnöki menyitójában azt a prob­
lémát fogja fejtegetni, bogy mi a teendő a 
ref. híveknek a városokba való Jódulasava! 
szemben s illetőleg mik a teendők elhelyez­
kedésüknek és megélhetésüknek előmozdítá­
sára. Pálóczi Horváth Zoltán dr. titkár az 
1912—13. évről terjeszti elő jelentését.

(*) A debreceni népszerű főiskolai tan­
folyam előadásai. A népszerű főiskolai tan­
folyam c félévben is megtartja előadásait.
E félévben dr. Beöthy Zsolt „Magyar láng­
elmék" és dr. Darkó Jenő „Athén építészt ' 
emlékei“ címmel fognak előadásokat tartani, 
utóbbi képekkel illusztrálva azokat. u»> 
az előadók, mint tárgyaik megérdemlik az 
érdeklődést, amely már tavaly is oly nuk> 
mérvben nyilatkozott meg a debreceni u L

kiváló bőr- és 
lithiumos 

gyógyforrás
vese- és hólyaybajoknál, köszvénynél, czukorbetegséynél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes samyuviz.

rrniiiTCC * CACT Szinye-Lipóczi Salvatorforrás-vállklit 
SCHLLTfcS AVUb I liudapest, V. Rudolf rakpart 8.

■

Ropholá dsvdnyvizkereskcdé ékben 
és y^óg^szertdiiihban.
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„Hennebsrs-selyem“ csakis ezt vegyen 
fekete, fehér és szi- 

,, - nes K 1 -35-től mé­
terenként! blousok és felöltökre. Bérmentve és mir el- 
vámolva a házhoz szállítjuk. Gazdag mintaválasztékot 
[lostalördulattal külddak. Selyemgyár Henaebe'g, Zdrich

Sport
A DNySC—Vasutas SC. c hó 12-én, va­

sárnap délután fél 4 órakor a VSC. műhely- 
telepi pályáján barátságos mérkőzést tart. 
A VSC. csapata igen jó formában vau s a leg­
utóbbi mérkőzés alkalmával is kikaptak töltik 
a Nyomdászok. Most a DNySC. erősen ké­
szülődik, hogy kiköszörülje ezt a csorbát. Az 
izgalmas és szépnek Ígérkező mérkőzés iránt 
nagy az érdeklődés. — Előtte a DNySC. 11. 
a VSC. 11.-vel mérkőzik 2 órai kezdettel.

Világhírű írók a nőkről.
Érdekes Írói meghatározások.

nél, amit mindig estik hin lelki izgalmak ki­
sérnek.“ ,

.1. .1. Rousseau, a hires forradalmi szocio­
lógus igen elmésen határozta meg a férfi és 
nő lelki viszonyát: „A férfiak filozofálnak az 
emberi szívről, de a nők olvasnak is belőle.“ 
Bucols viszont a nők érzésvilágát akarja egy 
rövid mondattal megvilágítani: ,.A nők leg­
szebb érzéseiket is hajlandók föláldozni a sze 
relémnek.“ Maintenon asszony a Következő 
szavakkal veti meg a női lélek furcsaságait: 
„Szerelmes leveleikben nemcsak a gramma­
tika és helyesírás, hanem a nvilt őszinteség 
illen is mimVg vétenek a nők.“ Madame Eéc 
i szerelmi valószínűséget magyarázza a kő 

vetkező gyakran használt mondásával: „A nő 
mindig panaszkodni fog a szerelem ellen, 
mert mindig többet képzel arról, mint a minő 

valóságban szokott az lenni.“ Ch. Lemesle 
ezt mondotta egy szociológiai tárgyú anké­
ten, amit —" mellesleg jegyezzük meg nők 
rendeztek: „A nők nekünk köszönhetik min­
den hibájukat, ellenben mi nekik Köszönhet­
jük minden létező erényünket.“

HALMÁGYI SÁMUEL
!♦női és leánvíelöltők, kosz­

tümök, blnzok és pongyo­
lák nagyáruháza megnyílt 
teljesen njonnan beren­
dezve Piac-ntca 32- szám 
alatt, volt Szedlák-házban

KÖZGAZDASÁG

Egy francia lap érdekes összeállítást 
adott közre a napokban. Ez irodalmi jellegű 
összeállításban közli e lap mindama nagyfon 
tosságu kijelentéseket és nézeteket, amiket 
francia közélet irodalmi és politikai nagysá­
gai tettek a nők társadalmi szerepéről és 
egyéni mivoltukról. Alábbiakban ad ink az ér 
dekes közleményt:

Diderot, a világ összes szatiriKiisainak 
és essayistáinak legnagyobbika a következő 
rövid és szellemes meghatározást mondotta 
egy Ízben a nők összességéről: ,.A világ min­
den nője egy szövetséget alkot, amely leg­
jobban egy egyházi apácarend nőtagjainak 
szövetségéhez hasonlít: Gyűlölik és megvé­
delmezik egymást. — Chainfort egy novellá­
jában a következőképpen nyilatkozik a nők­
ről, mint szeretni tudó lényekről: „A nő sze­
relmesének Kiszemelésekor sokkal nagyobb 
gondot fordít barátnőinek irigy kedéseire 
avagy tanácsára, mint a kiszemelt -férfi lé­
nyére. A szerelem jobban tetszik a nőknek, 
mint a házasság, aminthogy egy regény is 
több gyönyörűséget kelt az olvasóban, mint 
egy igazi történet“.

A női lélek ingatagságát Bougeart ma­
gyarázta meg a legrövidebben: „Ha az igaz 
rosszat mondjuk róluk, akkor gyülölneK ben 
minket a végletekig; s ha a hazug jót liize^ 
legjük nekik, akkor imádnak bennünket. A 
legeszesebb és legcsunyább nő is szépneK 
tartja magát bizonyos mértékben. Mindegyik 
nek valami tetszik önmagán.“ — Alphonse 
Karr, a kiváló humorista egy regényében a 
következőket olvashatjuk: „A homloka való­
sággal elefántcsontszerü volt. szemei szafir 
ként ragyogtak, szemöldökét és halát ében- 
faszinüre festette az akotó természet, ajkait 
mintha korábból faragták volna, fogai helyén 
valóságos igazgyöngy csillogott.“ Ehhez o 
maga fűzte a következő észrevételt: „Egy ilyen 
nő csak egy tolvaj számára lehet alkalmas 
médium, de egy férfi számára távolról sem 
-— Catalan! ezt mondotta egy alkalommal: 
„Ha azt mondjuk egy nőnek, hogy páratlanul
jó szive van, jó gazdi-------- - . ...
vés, de nem szép, akkor életünk legnagyobb 
ellenségét szereztÜK magunknak benne. Ellen­
ben, ha azt mondjuk neki, hogy nagyon szép 
ugyan, de a megjelenése és beszédmodora 
utálatos, kellemetlen, semmihez nem ért, szel­
lemtelen stb., akkor a legkönnyebben szegő 
dik legjobb barátnőnkké.“

Dániel Stern, aki Írói müvében a legna­
gyobb nőbarátnak tüntette föl magát. Így nyi­
latkozott egy alkalommal a nőkről: „A nő lé­
nyében van valami behízelgő momentum, 
amely már magában véve is láthatatlanná 
tesz minden női hibát.“ — Nagyon szellemes 
Stael asszonynak egy megjegyzése: „A no 
sorsában a szerelem valóságos történet, a 
férfiében pedig egy epizód.“ Octave remiiét, 
az. örökliirii drámaíró ezt Írja többek kozott 
a női szerelemről: „Isten csak az anyát ne­
velte szeretőnek: gyermekszeretőnek. Ami 
szerelem ezenkívül az életben van. az műm 
nem egyéb egy fájdalom- és örömvegyulék-

MÓdOt nyújt

a takarékosságra
a célszerű

^MÁBGI-kocka,
illyel

5

Budapesti értéktőzsde.
ilteí

v„,. hitel .
i-tt&iftlékos fcoroi*I*n déAlUunfieu!
M*8Y»? hitei 
Osztrák hitet

Jel*áU>sb*n* 
Rlm»mtu4ayi 8algőt&rJéK.S Kösd* »irrt

826 — 
626-60 
8115 

696 60 
«24 60 
680 50 
7t0 — 
644 50

\riajsat í
M»g4nleszámltolAel k»m»tl4b:

Bécs 5,5/,„ °/o, Berlin 4,/,°/o London —
Budapesti gabonatőzsde.
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Sas» mÁjuara................................................................
„ októberre

1914. .........................................................................
Roe- októberre ... •

,, szeptemberre .
Zab októberre . • »

,, szeptemberre. • • •
Tengeri i«18. es szeptemberre .

ft a «1 áru S—IO-ial olcsóbb

10-57 11 
8*10 
8-87 
7.56

7.86 
6 46

fillérért 
7, liter

legfinomabb húslevest késnthetüak.

A MAGDI név a leggondosabb előállításé:! 
és kiváló minőségéit szavatol!

TÖRVÉNYKEZÉS
„ Előléptetés. A debreceni kir. törvény­

szék' elnöke Miszti Károly hivatalszolgát el- 
sőosztályu szolgává léptette elő.

$ Biinügyi fötárgyalások. A debreceni 
kir. törvényszék, mint büntetőbíróság előtt a 
jövő héten a következő ügyek vannak tár­
gyalásra kitűzve:

Október 14. Kincz Ferenc csalás bün­
tette, Deli István és társa lopás büntette.

Október 15. Zsíros Bálint és társa lopás 
büntette, Boros Zsuzsanna lopás büntette.

Október 16. Juhász Molnár István csa­
lás büntette. , . ...

Október 17. Farkas Miklós lopás hun- 
tette, Szűcs Lajos súlyos testisértés büntette, 
Vitéz Balázs magánlaksértés vétsége.

Október 18. Dara! Sándor hivatali sík­
unk egy nőnek, nugy mnaucu.^. kasztás büntette, Lakatos Czinó Imre lopás 
ló gazdasszony, végtelenül ked- büntette, Légrádi Sándor lopás büntette, ie- 
' 6 ..................... .u n. I — Qyuia lopás vétségé.

Uj állami pénztárjegyek. A magyar kir. 
pénzügyminisztérium által kibocsátando^ 150 
millió márka névértékű 4 és fél százalékos 
adómentes pénztárjegyek október 16-án, csü­
törtökön bocsáttatnak nyilvános aláírásra. 
Aláírási ár 100 márkánkint 95.60 márka az 
átvételt megelőző napon jegyzett pénzárfo­
lyam koronaértékre átszámítva. Az igy 95.60 
márka áron kibocsátott pénztárjegyek 1916. 
április 1-én 100 márka névértékűén fizettetik 
vissza. Aláírási hely Debrecenben a „Ma­
gyar általános hitelbank“ debreceni fiókja, 
amely bejelentéseket már most elfogad és 
amely intézet prospektussal és aláírási nyi­
latkozattal készséggel szolgál.

Az Albán Állami Bank. Valóimból táv­
iratozzak: Az osztrák-magyar—olasz konzor 
cium részéről alapított banknak Albán Ál­
lami Bank lesz a neve. A bank részvénytő­
kéje tiz millió korona, amelynek egy har­
madát aranyban deponálták. Az állambank 
hivatalos nyelve az albán és a francia lesz. 
A tisztviselők fele albán, negyedrésze olasz 
s másik negyedrésze osztrák-magyar tesz.
Vitás kérdésekben a lausannei bíróság fog 
dönteni.

A börzén nincs üzlet. Fővárosi tudósí­
tónk jelenti: A zsidók mai nagy ünnepén, a 
licsszunapon nem volt üzlet, sem az érték­
tőzsdén, sem a gabonatőzsdén. Szünetelt a 
forgalom mindkét helyen. A helyiségek zarva 

I vannak. 

Ne fogadjon ol MAS lámpát, mint

XH ....mi •- ——
fölirásu VALÓDI DROTLÁMPÁT.
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Használt, jó karban levő
három drb szarvas

VBSHilLYHil
azonnali megvételre
kerestetik.

Jelentkezhetni Tolnai Dániel olpöiizletében, 
Piac-utca 49. sz.

HAZTULiUDOKOSOliM
Dcbrcczeni lakbérszabályzat . 
Házbér-nyugtakÓnyvecske 
Házirend .... .
Kapuczédula (minden helyiség

részére) ..................................
üres lakás bejelentési lap 
Ismét kiadott lakás bejelentési
lap................................

Építés engedély iránti kérvény 
Lakhatási „ „ „

80 fillér 
40 „
40 „

10 „ ■ 
10 „
10 fillér­

ért darabonként kapható

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

Legbiztosabb
a cs. ós kir. Kizárólagosán szabadal­
mazott MALÁRTSIK-FELE c=>

patkányok, egerek, vakondokok elpusztítására. Próbadoboz 
'> korona. Háziállatoknak nem ártalmas!

Márti György, SitmljiijM! 183.
Debrecenben kapható : l)r. Szclénvi Árpiid valamint hu- 

bek Sándor gyógyszertaraiban.

Elismert legjobb motorok 1

" Eredeti KORTING £•

OIESELMOTOROK
álló- és fekvőrendszer.

Beivógáz és benzinmotorok. Benzin lés nyers­
olajos oséplögarniturák, magánjáróval is.

Meglepő újdonságok I NypPSOlajlllOtOrük Meglepő újdonságok
gyújtófej, vizbefccskendezés és kompresszor nélkül.

GELLERT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki iroda Budapest, V., Koháry-utca 4. sz. 
MMh Saját érdekében kérjen ajánlatot 1

Fríedr. Mester intézete kereskedelemtudo­
mányi tanfolyamok részére. Az Európa 
határain túl ismert előbbi kereskedelmi aka­
démia tulajdonosa, Leipzig Ismertetéseket 
mmamm ingyen küld az igazgatóság. Wi

DEBRECZENI független újság 1913 október 12.

kiadó
Miklós-utca 5 szám, az Apollo mozgó mellet!.

Bőrtisztátlanságokat 

PINOSOLpörscnésekcd, 
■s lel töredezett

mint bőratkákat, 
háj fényt, érdes 
testbőrt megszüntet 
mely a kátrányt gyógyhatású alkatrészeit elszigetelve
és a szagos, színező és ragasztó alkatrészektől mentesítve, 
tartalmazza és a gráci dermatoiogiai klinika megfigyelései 
szerint hatásosabb, mint az oíVieinális kátrány neműek. 

Alkalmazható leginkább mint
(1 K és 2 K 50 lillé- 
res palai"kokban 
hoss/.zntarló készlet)

Aki pedig megszokásból a szilárd szappant előnyben 
részesíti, használjon

I M A HM Akit
I (80 fillér) vagy 

(00 Hllfr).

Bőrbajok és kiölések ellen az orvosok a szilárd 
10%-os Pinosolszappant ajánlják (90 fillér).

Bővebbet a szappanokhoz csatolt Ismertetés nyújt.

Fejmosásokhoz, hajhullás, korpásodas stb 
ellen a folyékony Pinosol hajszappan szolgál, 
1 koronás és 2 korona 50 filléres palackok­

ban (hosszadat tó készlet).
Kapható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és illatszerkereskedésekben.

Pimolwirh G. Geil $ Going., Troggau
Wien, i.f HelferstorferstranNC 11.

L>elJrakb'irI Köiponti drogériában Rex Ferenc és Társánál.

••

Tarotzky Antal tiszafüredi rőfös-, 
vászon-, férfi- és női-divatáruke­
reskedő üzlete szabadkézből szó- 

beli árverésen - ••••- •

e hó huszonkettedikén
Tiszafüreden, nevezett üzletében 
lesz eladva. Az árnraktár és be­
rendezés beszerzési ára 7089 K. 
Árverés előtt árverelők 800 ko­
rona bánatpénzt letenni tartoznak

akar enni, az kérje a HuLSTEIN-féle gyártmány 
Debreczen, Méliusz-tér 8. szám. Telefon 12-

— — d. u. 12 ó.
— — d. u. 4 6.
— reggel 8 6.
— reggel 6 r,
— — d. e. 10 6.

Legjobb cseh bevásárlási 
forrás!

S. Bimst h

Olcsó éyytoll!
1 kiló szürke, jó, fosztott
2 — K, jobb 2 40 K. príma 
félfeher 2 80 K, fehér 1 — 
K, fehér pelyhes 510 K, 1 
kg. Igen finom, hófehér, 
fosztott ti" 10, 8"— K, 1 kg. 
pehely, szürke ti - . 7 — h, 
fehér finom 10 — K, legii- 
nomabb mellpehely 12 K.
5 kg. vétőiénél öérmentve.

Kész, töltőit ágyak
stirüfonalu piros, kék, fehér nánldtigből. 1ér vagy sarga na
dunyha 180 cm. bosszú, klb. 120 eiii. széles, 2 párnával, 80 
cm. bosszú, 00 cm. széles, uj szürkés, igen tartós, pelyhes 
tollal töltve 16 — K, félpehelydunyha 20 - K, pehelydunyha 
24*— K, egyes dunyha !()•—, 12 — K, 1-1'— K, lti — K, fej­
párna 3 K, 3 50 K, 4- - K, dunyha 200 cm. hosszú, 140 
cm. széles, 13 14 70, 17-80, 21' K, fejpárna 00 cm. hosz-
szu, 70 cm széles, 4 50, 5 20, 5 70 K, alsóhuzat erős csikós 
gradliból 180 cm. hosszú, llti cm. széles, 12 80, 14 80 K. — 
Szétküldés utánvétellel, 12 koronától kezdve bénnentve. 
-.... . ■ ■■ Csere megengedve, nemtetszőért pénz vissza. ———

S. Benisch Deschenitz
Nr. 1148. Csehország.

Dusán illusztrált árjegyzék ingyen ás bérmentve.

, Budapest felé személyvonat 
Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest felé (gyorsvonat)
Budapest felé (gyors) —
Csak P.-Ladányig — —
Budapest—Nagyvárad felé — — du. 
Budapest fele gyors v. személy éjjel 
Bndap’ st—Nagyvárad felé — este 
P Ladány —Arad felé — — este
M.-Sziget—Kőrösmező felé — éjjel 

, Csak Szatmárig — — — >eggel
: Szatmár—M -Sziget felé — d. u.
I Csak szatmárig (gyorsvonat) — d. u.
■ M -Szigetig — — — — este 10 <5. I
Szat uár M.-Sziget f (gyorsv.) d. u. 11 6. 1 
Szerencs—Kassa sz. v. — — reggel 5 ó.
Miskolcz—Kassa felé — — reggel 8 6
Nyíregyháza Szerencs — — délben 12 ő.

1 Miskolcz—Kassa felé — — este 7 ó.
j Szerencs -S.-A -Ujhely-Kassa f d n. 4 6. 
j Nyíregyháza — — — este 10 ő.

m. á. vasúttól reggel 5 ó.
j I j m. á. vasúttól d. e. 8 ó.

H -Böszörmény / m. á. vasúttól d. e. 10 ó.
B.-Sz.-Mihály > m. á. vasúttól délben 12 ó.

felé ( máv. vasúttól d, u 2 ó,
1 m. á. vasúttól d. u. 4 6
' m. á. vasúttól este 7 ó.

F.-Abony felé m. á. vasúttól — reggel 5 6. 
Tiszapolgár,Tiszafüred, Füzesabony d. e. 11 ó. 
O.-Kócs- Polgár felé vásártérről d. u. 6 6- 
De ecske—N. L'-ta felé — - reggel 4 ó
Derecske— N.-Léta felé — — rfggel 8 ó.
Derecske—N.-Léta felé — — d. u. 2 ó.
Derecske—N.-Léta felé — — este 7 6.

Debreczenbe érkezik :
Budapest felöl gy. v. — — délben 11 ó.
Budapest Nsgyvárad felől sz. v d. u. 3 ó.

, „ „ gy- v. este 6 ó.
j P.-Ladányból sz. v. — — — d. u. 2 ó.
Püspökladány — — — — reggel 7 ó.

„ — - — — délelőtt 9 ó.
Budapestről gy. és v. v — — este 10 6.
Budapestről gy. és sz. v. — — éjjel
Budapestről gy. és sz. — — reggel
M. Sziget felől sz. v. — — —

„ . SZ. V. — — —
M Sziget felől — — — —

, „ gy- v. — —
Királyháza felől sz. v. — —
Királyháza — — — — —
Kőrösmezőről gy. v. — — —

63 p. 
15 p.

■ ”*■!! A világhírt! ===== 
és a legújabb rendszerű

NYERSOLAJ-MOTOROK
óm azok alkatrészei kizárólag

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniozky-utca 17. szám.
I.citlilsebh iDeráolajszükseglell Feilétlcn JrttrtllrtHl .lutft-

nyoM Arait I Kedveid fly.ctéwi feltételeit 1
TE L E F O N 12 — 76« »térjen «llltalmi felvIlrticoHltrtwt (■H limyen ftrjeityy.CUel !

Szatmárról gy. v. — — 
Szatmárról sz. v. — —
Nyíregyházáról sz. v. —
Kassa felől sz. v. — —
Szerencs felől sz. v. — —
Kassa felől sz. v. — — —
Kassa felől sz. v. — — —
Szerencs felöl sz. v. — — — 

máv. vasúthoz 
m. á. vasúthoz 
máv. vasúthoz 
máv. vasúthoz 

I máv. vasúthoz 
Nagy-Léta felől —

B.-Sz.-Mihály 
El.-Böszörmény 

felöl

Derecske-

Derecske—Nagy-Léta felöl

reggel 
éjjel 1 
éjjel 

reggel 
déli 1 

reggel 
d. u. 
este : 

d. e. 
este 

reggel 
reggel 

déli 1 
d. u. 
este 
este i 

d. e. 
d. e. : 
este 

d. u. 
d. u.

— d. u.
— ette
— reggel
— reggel

Magyar államvasutak

menetrendje
1913. október hó l-tól

Debreczenből indul:

w.



TOT

‘iprr)"|wíT»w>rr| *r~

A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa, 
Húzott drótszállal 75% árammegtakaritás.

M|gP»f

1913 október 12. DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken és a 
MAGYAR SIEMENS-SDHUCKERT-MÜVEK-nél, Budapjst, VI., Teréz-korut 36. Gyár-utcza 13.

UNIVERSAL TABLETTA
■
II

i fej fájás ellen.)

Készíti: GYARMATI EMIL városi gyógyszertára BAJA.
Hatásában felülmúlja az aspirin tablettákat, minthogy egyúttal enyhe hashajtó a salicyl koszitmónyeít 
gyógy értéké vei. cd Nem befolyásolja a szívműködést, cd Felülmúlja a külföldi hason készítményeket.

HcZTta •'ífcá

Kiváló szer meghűlés! betegségek, influenza, nátha, zsába, csuzos és huruton betegségek ellen. Azohnul í«‘l- 
dalomesillapitó fej-, fog- és fülfájásnál, kitünően bevált Ischias, rheuma és szaggatásoknál. 

Olcsóbb az eddigi külföldi készítményeknél, egy 20 tablettát tartalmazó üvegcső csak 1— korona
cd Kapható az ország minden gyógyszertárában.  a

Ezrekre menő állandó haszon, 
kockázat nélkül

és jótállás mellett, egy korszakalkotó találmánynál 
való részesedéssel. Néhány száz koronával ren­
delkező résztvevők, kiknek pénze biztosittatik, for­
duljanak „D. 10G S.“ alatt c lap kiadóhivatalához.

Keil-Lakk -n ál jobb máz nincsen 
Asszony mondja : ez a kincsem!
A padló úgy fénylik tőle,
Nem is kell sok máz belőle ;
Kevés munka, semmi kín,
Barna, vagy porszürke szin,
Figyelmed csak arra legyen,
Hogy az mindig -„Keil-Lakk“ legyen!
Ajtó, mosdó, ablakpárkány
Oly fehér lesz mint a márvány,

Mine

Ha „fehér Keil Lakk“ ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk. 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Keil-Lakk“ azúrkék,
Kerti butert fessünk zöldre, 
Gyermekeknek öröm 're. 
„Keil-Lakk“-ból van minden szin, 
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nvárilak,
Mindig legyen ott „Keil-Lakk“!

tdenkor kapható

Kontsek Géza cégnél, Debreczen. |
BBS*

UFÓTHAAS
sz

czikkekbenezenczege

Telefon 644.
A monarchia legnagyobb és legolcsóbb

26 saját fiókkal.

*e se *

Szőnyeg gyapju Tapestri 175X250 K 22;55

» nyírott Biskra 
» nyírott Biskra

200X300
175X250

K 34-- 
K 42 -

200X300 K 62'—
K 1 60» » ágyelő jó minőség

Kitűnő minőségű függönytartó (karnizs) K 2‘70 
Szabadalmozott Storhuzó, kisebbíthető K 20

Esőköpenyek hölgyek és urak
az árakat

Parafa linoleumszőnyeg 150X200 . . .
» » » 200X200 . . .
» » » 200X250 . . .
» » » 200X300 . . .

Linoleum mozsdóelő fémsarkokkal 
Konyhakészlet mintázott viaszkosvászon- 

ból asztal-, szekrény- és székre . .

részére 12 koronától feliebb.
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mFBPFCZFNl FÜOOETLEN ÜJSÁÖ,

ílí* sióig 60 fillér, 
ssontul minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 fillér. :s

Kfllöntéle
Big a készlet tart

az uj Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-utca sár- 
kán legújabb faconis se­
lyem blúzok '0 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég , 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész , 
rumburgi lepedő varrás ; 
nélkül 2 40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérncmüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély be­
vásárlásnál sok pénzt ta­
karíthat meg a Béka áru­
házban. 1715

VÍZVEZETÉK,
csatornázás, központi fű­
téseket szakszerű kivitel­
ben jótállás mellett. Terv­
rajzot és költségvetést 
díjtalanul készítek. Há­
zak évi jókarban tartá­
sát csekély díjazásért el­
vállalom. Byenes Antal, 
Miklós-utca 29. sz Tele- 
fon 973._____________ 34

MAISON BÍRÓ
angol női szabó Szalon­
ját, mely 8 évig Buda­
pesten létezett, Debrecen­
ben Deák Ferencz-utcza 
13. szám alá helyezte át. 
Mérték után készít finom 
szövetből selyem béléssel. 
Kosztümöt 90, raglánt 70, 
plüss kabátot és színházi 
köpenyt 100 K. Hölgyek 
által hozott kelméből fa­
zont 40 K. Elsőrendű 
munka. 2217

Kosztol
és teljes ellátást kaphat 
2—3 tanuló, egyedül ál­
ló özvegyasszonynál, ki­
nek szép lakása van. 
Gyermekekre nagy gon­
dot tud fordítani. Czim 
Kleinné, Aranyjános-utca 
16. szám. 880

Zongora
hangolást szakszerűen 

eszközöl, vidékre is el­
megy Kvandik Gyula Pé- 
terfia-u. 14. 607

Lakbérszabályzat,
házbérnyugtaküny vöcs­

ke, kapucédula minden­
féle helyiség részére, házi­
rend, házadó megtérítési, 
építkezési, lakhatási en­
gedély iránti kérvények 
és lakás bérbeadási je­
lentések, lapunk kiadó- 
hivatalában kaphatók.

___ 172
Német

I nyelvtani és társalgó 
I órákat adok. A D. Er- 

zséhet-ut 4.  658
Pianino,

' zongora, cimbalom hér- 
! beadó Szentanna- Bat- 
; thyány-ntca saroképület,
' lianbszeriizletbeii. 593

Német
leány nagyobb gyerme­
kek mellé ajánlkozik. Bő­
vebbet Varga-utca 15. sz.

567
Biztos

megélhetést nyúlt egy na­
gyobb forgalmú fűszer- 
üzlet a város egyik leg­
forgalmasabb helyén, 
mely most átadó. Érte­
kezhetni Balázs Sándor­
nál, Hunvadi-utca 10. 
______________ 572

Alkalmi vétel.
2 darab bordó
selyempaplan

eladó. Ára 100 korona.
Debreczent Lajosné,

nanlankészitO. Szappanos-utca 
1 16. Telefon 4 13. tí)9S

ia
Royal- szállodában
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
é. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

úri- és egyenruhaszabónál le­
het legolcsóbban legdivato­
sabb ruhát rendelni. Nagy vá­
laszték bel- és külföldi szöve­
tekben. 1835

Hunyadi-utca 13.

1913 október 12.sor- -

Vastag haitiből síel 
flett minden sió 10 
fill. Apró hirdetések 
előrofizetendök. ::i

udvari fényképész!
műterme egész 

vasárnap nyitva !! 
Legújabb kivitelű
!! plattnképek !!

MOTOR
jónak

javítását ne halassza la- 
vaszra, amikor nincs idő 
a gondos elkészítésre, ha­
nem kérjen költségvetést

lldor M.
motor- éa gépműhelyétől

Budapest,
Szondy utca 56,
ahol legpontosabban ké­
szül. Benzin- és nyers­
olaj motor minden nagy­
ságban raktáron. Magán­
járókat átalakít. 2299

Utcai
világos szoba egy-két hi­
vatalnok vagy kereskedő 
alkalmazottnak teljes el­
látással kiadó lelkész öz­
vegy Balsav Istvánnénál. 
Bethlen-utca 8 598

Bárt s t-n.
15. bárom szobás utcai 
modern lakás .mellékhe­
lyiségekkel azonnal ki­
adó. 599

Bútorozott
szoba kiadó, esetleg tel 
les ellátással Szentanna 
utca 4,4. sz. Ugyanott 4 
szobás utcai. 2 szobás 
udvari lakás kiadó. 591

Urevln
György bérházában cgv 
szobás uri lakás azonnal 
kiadó. Pincelakás padlás 
1 ? korona. Csemete-utca 
végén. Hortobágy-utc.a 
13. 573

Téglás-kert
111. járásban, a csősz­
ház mellett és közel a 
téglagvárhoz 1600 négy­
szögöl föld parcellázva 
Ölenként 4 koronájával 
vagy egészben eladó. 
Értekezhetni a csősz­
nél, vagy a csapóutcai

zónain észárszékben.
2401

Autogén-
heggesztések
■készíttetnek

IFJ.L0S0HCZI JUHOSj>i;mt iíczi:v,
József kir li.-u. 16. 
Telefon 347. 1903

Lakás
Lakatos-.

vagy asztalosmühelynck 
való helyiség és egy szoba 
kiadó. Széchenyi-utca 44. 
szám. _____ ___ 727

3 szobás
modern utcai lakás mcl 
lék helyiségekkel együtt 
október vagy november­
re kiadó. Értekezhetni 
Magos utca 18. sz. alatt.

Á tenger sima tükre messzire vetette tényét..,..
de az erős, sós tengeri szél szakadatlanul sivitott 
és a bőrt vörössé, égövé és érdessé tette... Ilyenkor

Dr. DralleMalattliiei-
(zsírmentes börcréme) igen jó szolgálatokat lesz. 
— — Megvédi a bőrt az időjárás befolyása ellen és 
ellenállóvá, simává és bársonyossá teszi azt.
A Malattinc nem piszkit és nem ragad, a bőrt nem teszi 
fényessé és minden időben, mindenütt használható.
1 tubus K —70 és i 20. Kapható minden gyógy­
szertárban, drogueriában, illatszer- és szappan- 

kereskedésben és jobb fodrászoknál.
Ooorg Dralle, Botienbaoh a. E.

Bitiéi-
utcai 21 szám alatt Cf»y 
nagyobb udvari lakas 
azonnal, vagy november 
1-re kiadó. Irodának is 
nagyon alkalmas. 836

Kiadó
utcai modern 2 szobás 
lakás fürdővel, villannyal 
minden órán Maróthi 
üyörgy-utca 13. 602

modern]
4 utcai szoba mellékbe 
hűségekkel kiadó, Mcs 
ter-utca 14. ____603

Kiadó
egv négv utcára néző 
bolt. trafik és italmérési 
engedéllyel, azonnal. 
Gólya-utca 17. sz. 577

Üzlet

Pince’abát
műhelynek is kiadó. Li­
bakert 12. Ezfistnvulak, 
hófehér gerlicék kapha­
tók. 578

K’adó
legforgalmasabb közpon­
ton holt (elvágható), la­
kás, iroda, műhely. Csa­
pó-utca 19. 2310

Kildó
novemberre Kórház-utca 
1. sz. utcai lakás, 3 szo­
ba. konyha, pince, kama­
rákkal. udvarral, kerttel, 
sertésóllal. Értekezhetni 
Sirr.onffy-utca 53. 581

CIB1N
parkét és linoleum ke­
nőcs kefélés nélkül fé­
nyes és síkos. A parkettet 
szép világosan tartja — 
Kapható a DEUTSCH- 
üzletekbcn. 15

VALÓDI
édes, nemes szegedi pap- 
rtkatti'önlegességek óriási 
raktára Lindenfeld J 
Jenő fűszer-, gyarmat­
áru nagykereskedésében, 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.____________ 1755

Konyha- és előszoba-
bevendezések készen kap­
hatók nagy választékban 
Weisz Ferenc asztalos­
nál, József kir. herceg- 
utca 7. szám. Telefon:
10—90._______________ 1

Bútorok
legolcsóbban kaphatók, 
havi részletfizetésre is. 
Weisz Gyula asztalos és 
kárpitosnál, Széchcnyi-u. 
19. Minden kárpitos mun­
kát felvállal. 1923

négv szobás utcai lakás 
elköltözés miatt azonnal 
olcsón kiadó. Szent An- 
na-utca 6. szám alatt. Ér­
tekezni lehet Grünmann 
Széchenyi-u. 6. sz. 2400

Kiadó
jó száraz vályog és öcs 
ka tégla. Postakert 5. sz. 
és utca. 586

Kiadó
novemberre modern 3 
szobás lakás. Gazdasági 
eszközök olcsón eladók. 
Vörösmartv-utca 24. 587

587

Vadász cipőt
m és egyéves

önkéntesek­
en nck czipőt,
jH csizmát sza-

bályszerüen 
készít Falusi 

Károly, polgári és kato­
nai cipészmester, Csapó­
utca 41. sz. a. 310

Piac-u. 49.

Olcsó egységárak 1!
11-13-15-18

korona.
Ügyes

megbízható fiiszerkeres- 
kedő segéd azonnali be­
lépésre ajánlkozom. Cím 
Kisliegyesl-ut 8._____ 595

Vlcebázmesfe t
keresünk, felvilágosítást 
ad a házfelügyelő. Piac­
utca 34.  509

Házmester
gyermektelen házaspár 

15-re felvétetik Kossutli- 
utca 43.____________ 537

Belső
mindenes cseléd gyer­

mektelen uri családhoz 
felvétetik. Egyház-tér 3., 
házmesternél.________538

Gépírást,
másolásokat, sokszorosí­
tást gyorsan és pontosan 
vállalok Írógépen olcsón. 
Simonfiy-u. 15. szám.

642
Keresek

sürgősen két szobás mo 
dern lakást. Cím a kiadó- 
hivatalban__________ 643

Varrónő
naponta olcsón dolgozik 
házaknál, javítást is el­
vállal. Piacz-utca 77. sz. 
II. udvar.________644

Ügyes
füszerkereskedő segéd 

felvétetik a Péterfia lak­
tanya kantinjában. Érte­
kezhetni ott vagy Salét­
rom-utca 8. szám, üzlet­
ben. 540

Pince
boros pincét keresek. — 
Lengyel Piac-utca 18. II. 
em. 18 ajtó. 539

AMERIKA
DEBKECZENBEN,
aki TAKÁCS VINCÉNÉL, a 
ref. nagytemplom mellett ké­
szítteti fényképeit és leve­
lezőlapjait. Csekély ráfize­
téssel majdnem életnagy- 
ságu képet kap. 1812

Royalhoz
főtérhez százlépésre ki­
adó nov. 1 -re 3 szobás 
utcai, kétszobás udvari 
fürdőszobával, villany, 

vízvezetékkel egészen uj 
házba Boldog falva-utca
11, __ 094

Ciokonai
35., egész, ház istállóval 
azonnal kiadó, szekér el­
adó, Szappamis-u. 19.

61)0

több rendbeli bú­
torok, díványok, 
sparherd elköltö­
zés miatt igen ju­
tányosán ----

eladó.
Miklós-utca 26, vagy 
Nagy Sámuel tőzsde 

Városház alatt

asztalos munkák javítá­
sát, bútorok javítását, po- 
litirozását elvállalja 
Sántha asztalos, Mesze- 
na-utca 8. Házaknál is.

592

Állás
Házaló ügvnö1 ők

kerestetnek sürgősen. Pi- 
ac-ntca 49. _______ 327

Singer
Compagnie egy pénzbe- 
,szedő ügynököt helybe­
li, egyet pedig vidéki ke­
rület részére, fix és juta­
lékra felvesz. Jelentkez­
hetni hétfőn déli 1 —3 
óra között._______  561

Fölvétetik
egy kisebb gazdálkodás­
ban egy majoros, ki a te­
henészetet érti és önálló­
an tud gazdálkodni és 

maga is dolgozik. 
Ugyanott egy idősebb nő 
vagy férfi feliigyelésért 
ingyen lakást és tűzifát 
kap. Széchenyi-utca 50.

562
Fehérnemű

varrónő ajánlkozik há­
zakhoz. Blúz, pongyola 
varrást is ért. vidékre is 
elmegy. Cim: Szántamé, 
Nagy Józscf-tclup. 17/a.

605

DEBRECZEN, 
S1M0NFFY-U. 7.
Vezető orvos: Dr. Szász
Adolf. ::: Rendel : de - 
előtti 10—4-ig, dél­
után 3—5 óráig.

Férfiaknak :
délelőtt 6— 10-ig, 
délután 5—-8-ig-

Nőknek:
délelőtt 10 órától 
délután 5 óráig.

gyermekeknek délután
3 órától 5 óráig. i9oe
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ion október 12. DEBRECZENI FÜGGETLEN U.1SÁÜ IS

TI* BZÓlgr 80 fillér,
azontúl minden szó 
6 fillér, a legkisebb 
hirdetés 60 filler. :: IRItETÉSEk Vastag betűből sze­

dő t minden szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előreflzetendök. :::

Vidékről
»próhiidetéseket legcél- 
szertibb postautalványnyal 
leladni. As apróhirdetés 
ggövege a postautalvány 
szelvényén eltér. — Zirt 
levélben is lehet; akkor 
a hirdetés ára levélbélyeg­

ben csatolandó.
Apróhirdetésre

telefonon felvilágosítássá 
nem szolgálunk.
Jeligés leveleket

csakis kellő igazolás el- 
lenében ad ki a kiadó 

hivatal. _____
A Debreceni Független Újság 
telefon számat: 
Szerkesztőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18
Ncnmita 18

Elvált j
asszony üres óráiban cl-j 
szórakozna úri emberrel. $ 
írjanak a kiadóhivatalba 
„jó lesz a télen.* 027

50 000 dollár
készpénzvagy ónnal sür­
gősen csinos, egészséges 
leijei keresek, bn vagyon­
talan, is. 22 éves, függet­
len, szépnek mondott ame­
rikai hölgy vagyok, né­
metül jól beszélek. Nem 
névtelen ajánlatokat ké­
rek. Hymen', Benin, 18.

2352

Adás-vétel
Eladó

fiókos és nyitott állvá­
nyuk, puliitok és kézi­
pénztár Malisainál, Hat­
van-utca 8, sz. 2367

Kályha
tapasz, magas liöbirú 

kapható. Kerámiai s/.ak- 
iizlet, Péterfia-n. 21). —■ 
Ugyanott kút ni vaskály­
ha eladó. 597

Levelezés
jeligés levélnél a hudetés 

száma is kétetik.

Önálló
iparos közös báztaitásra 
lépne 26—32 éves nővel. 
Válás után házasság. Le­
velek „Önálló H.- jel­
igére a kiadóhivatalba.

645
Zsnzska,

jöjjön vasárnap cl ismét, 
várni fogom magát a 
megállónál. Kézcsók Jan- 
csitól.__________637

Anninak
több levelei vannak. 646

Jankó 1
Miért nem Írsz 7 647

Anyám,
eddig a te közbenjárásod 
mellett közelebb hoztál 
ügyemben,jóságodat meg 
fogom akkor hálálni, ami­
kor magasabb fokozaton 
leszek.Ölel a te törvény­
telen liad. 620

Egyedül
vagyok, nincs a ki meg­
vigasztaljon, csak te vagy 
a világon akiért élek, 
szenvedek, de ha te el­
hagysz és nem fogsz sze­
retni, hát megteszem azt, 
hogy nem elek tovább. 
Szeresd a te kislányodat.

630
Hédi.

Felkérem magát kis mé- 
dike, hogy ne bolondo­
son, a találkozás idejét 
pontosan Írja meg, ne­
hogy cltéveszem ismét. 
Kézcsók Antaltól. 631

45 eves
gazdálkodó válópöre be­
fejezése után leleségül 
vesz olyan jobb nőt, ki 
addig is háztartását ve­
zetné a pusztán. írjanak 
„Nagy Sándor" jeligére a 
kiadóhivatalba. 623

Hukim,
jaj de jó is hogy így tör­
tént, hogy ma ismét ve­
led lehetek, pedig már 
azt hittem, hogy c héten 
nem lesz időd sehol Ku­
tyásod. 638

Hegi ő ülne
35 éves jobb iparos pár 
ezer korona hozomány 
feltétlen szükséges. Írja 
nak „ Boldog asszony lesz' 
íeligére a kiaih hivatalba.
J 639

Okt. 4
Ma este ismét köszöntem, 
csdve kérem fogadja, ad­
jon alkalmat, hogy hol 
találkozhatom. Kézcsók 
„ Piros szekfüs" bácsitól.

6j0
Csúnya

fiú ma ismét ott várjon 
meg, addig is sok sok 
puszi a maga csúnya le­
ányától. löt

ló fin.
Vártam vártam a levelet, 
de még sem jön, várom 
hátha megjön a pillangó 
kisasszonynak._____  632

Sémiik
levelét vegye át a kiadó- 
hivatalban. _______ 633

Boroshordók
taposókádak használt és 
ui kapható ui 6 koroná­
tól kezdve készpénzért 
és hitelbe. Péterfia-u. 76.

599
Pengetett

akácméz kilója 1.40 kor. 
Hortobágy-utca 11. 568

Pergetett
méz kilója 1.40 kor. Fa­
ragó-utca IS. 569

Tökéletes
amerikai cipők méret szc- 
í int bitódnál készülnek 
Szent-Amia-utca 27. 570

kis barátnője lennék jó 
bácsikának. Feltétlenül 
diskréciót kérek. „Első 
lépés“ jeligére írjanak a 
kiadóhivatalba._____ 634

huncut a ki bánja, hogy 
a szivem megtalálta, küld­
je vissza cserébe a ma­
gáét. Csókolja a párja.

Vilmos
huszár laktanya mellett 
a Márton Kálmán-telepen 
egy teljesen ni, modern 
ház nagy telekkel, továb­
bá az Árpád-tér 28. szá 
mű ház nagyon olcsóér 
eladó. Értekezhetni Ár 
pád-tér 19._________ 563

A
köntösgátnál három 
hold lucernás föld 
évre 1914-re kiadó. Ott 
használt boroshordók el 
adók. Széchenyi-utca 41 

________ 594
Bor

1910 évi termés 96 fiilé 
öt liter vételnél árenged 
meny. Kut-u. 34. I elefon 
783.    596

Vilmos
huszárlaktanya mellett 

5000 kvadrát öl mislig 
vagy csalamádé ölenként 
vagy táblánként is eladó 
értekezhetni Árpád-tér 

19. Ugyanott egy mészá 
ros tanuló felvétetik. 560

40
méhcsalád, kantárok és 
kasokban, fehér lépes és 
pergetett méz, keretekbe 
kiépített lép kapható. -
R á k úczi-u. 18._______ 576

Mo.oros
bicikli csaknem ui, 5 ló­
erős, mellékkocsival be­
tegség miatt íéláron el­
adó. Halmi gyógykovács, 
Vilmos-laktanva._____ 505

Egv
teljesen üzemképes fekvő 
kazán 40 11 p 12. légkör 
nyomású nagyon olcsón 

eladó. Értekezhetni 
Friedländer. Miklós-utca 
53. Telefon 166._____ 506

Eladó
a mouostorpályi-i határ­
ban 700 hold tagos bir­
tok kedvező fizetési fel­
tételek mellett, holdja 500 
koronáért. Ugyancsak el­
adó ugyanott 130 hold 
tagos birtok, holdja 380 
koronáért. — Értekez­

hetni a Dcbrec7.cn i Gaz­
dák Bankjánál, Kossuth- 
utca_ 17. 507

Egy
.ovas, keveset használt 
kocsit szerszámmal ke­
resek megvételre. Czeg- 
léd-litca 7. 508

17-iki
versenyre ki kölcsönözne 
szép asszonynak 50 ko­
ronát. írjon „Fess asz- 
szony“ jeligére postres- 
tant főposta. 636

Jogász
21 éves, csupán elszóra­
kozna szellemes társalgó 
leánykával. írjon „Szóra­
kozzunk“ jeligére akiadó- 
hivatalha. 624

Fiatal
intelligens úri leány, kel­
lemes úri ember ismeret­
ségét keresi. írjanak „Bar­
naleány“ jeligére n kiadó­
hivatalba. 625

Jucii
már 4 levelemre nem irt, 
kérem könyörgöm no 
hagyja valasz nélkül, mert 
én borzasztóan szenve­
dek, hogy már teljesen 
elfelejt. Géza. 626

Költöztetek*
bútort pakolok, hely­
ben és vidékre fédc- 
res stráfkocsin, sze­
mélyes jelenlétemmel, 
a legnagyobb figye­
lemmel. Kocsit köl­
csön is adok. 1998

ii L
Sxáppanos-utcxa 16.
Telefon 4—13. szám.

Eladó
egy jó asztalsparherd. 

Csemete-utca 151. __ 513
Családi

körülmények miatt eladó 
a Csapó-utca 54. szánni 
jól jövedelmező adómen­
tes ház előnyös bank- 
teherrcl.____________ 516

Eladó
csuka színű köpönyeg és 
bili/., továbbá barna Waf- 
fenrok. (iarai-u. 26, 517

Eladó
tanyás birtok. 47 holdas 
tizenkilencezer koronáért 
most. Pataky, Csapó-u. 

_________________ 518
Csilag-ntca

40. szánni ház eladó. Ér­
tekezhetni Csapó-u. 64., 
ej pész-iizlet_______ 519

Balogh-
telep. Mák-utca 8. számú 
ház elköltözés miatt jutá­
nyos áron eladó sürgő­
sen.,_______________ 510

Eladó
szőlő sámsoni kertben 3 
nyilas, pajta és fölszere­
léssel ára 3000 korona. 
Vendég-utca 77.____ 521

É76B ui dacok
eladók, ócska nád kap­
ható. Nyil-utca 64. 510

Barna-itci
13 sz. ház műiden elfo­
gadható áron eladó. 511

A Bánkon
15 hold föld eladó vagy 
bérbe kiadó. Értekezhet 
ni Bercsényi-utca 28, 512

Kél
hold negyed föld eladó 
Homok-utca 3.______522

Egy
Singer női varrógép ol­
csón eladó Roldogfalva- 
utca 6.  523

Vénkett
Domokos Laios-u. 9. sz. 
827 négyszögöl szőlő idei 
termése eladó. Értekez­
hetni vasárnap délután 3 
órakor a helyszínén. 514

Eladó
tanyaföld a Macson 54 
köblös, esetleg kiadó. A 
Scstakertben 1300 négy­
szögöl szőlő eladó. Érte­
kezhetni Rethlen-u. 54.

515

Eladó
Homokkert Buidosó-utca 
12. ház. rajta levő tarto- 
zással átvehető._____524

Eladó
Kazinczi-utca 3. sz. ház 

525
Két

jókarban lévő két sütős 
tornyos tűzhely jutányo­
sán eladó. Pacsirta-utca 
47.  526

Eadó
a városhoz, vasúti meg­
állóhoz közel 13 hold bú­
zatermő, barna homok- 
föld vámospércsi köves­
ül mellett tanyával. Érte­
kezni lehet Fiivészkert- 
utca 2. 536

Egy
a j fii szerberendezés el­
adó Oáspárné Csapó-u.
88._____________ 533

ás
Ondódon a Oál-dülőben 
18 hold föld eladó, le- 
leki-utca 10. 534

Csokonai 35.
egész ház istállóval 

azonnal kiadó, szekér el­
adó Szappanos-u. 19. 535

Bérbeadó
vendéglő 100 holdnyi főid­
del évi 2400 koronáért és 
egy 40 holdas tanya. — 
Pataky, Csapó-utca 53.

584
18 hold

alföld, pacsi isKolúhoz 
közel, tanyával kiadó. — 
Rákóczi-u. _______ 585

3
drb szeneskályha, jó ál­
lapotban (lehetőleg Meid- 
linger), 170, 126 és 50 

köbméter űrtartalma 
szobákhoz azonnal meg­
vételre kerestetik. Tolnai 

Dániel cipőáruházában,
I ’iac-ntca 49._____  541

Érnulléki
bor jutányos árban eladó 
Teleki-utca 76. Lakatos. 

______________ 542
Haláleset

miatt a Kossutli-utca 57. 
sz. ház. ondódi 5 hold 
föld és az ott levő hen­
tesüzlet berendezéssel el­
adó esetleg kiadó. — 
Ugyanott egy jó hentes­
segéd azonnal felvétetik.

543
Homokket t

Szabolcska-utca 13. szá­
mú ház olcsón eladó. Ér­

tekezhetni József kir. 
herceg-utca 67. 544

Eladó
Homokkertben. Szabó 

Kálmán-utca 7. sz. ház 
ájl i >_más_k özeiében 545

Boyér-
telep, Boyér-utca 3. szá­
nni 300 kvadrátu telek 
rajta két szoba, konyha, 
spájz és melléképületek 

eladó. Értekezhetni a 
helyszínén.__________546

Vendéglő
kitűnő meneteli! eladó, 
esetleg bérbeadó. Érte­
kezhetni,Libakert 12. 564

Vízvezetéki
aknák, csap-szekrények 
jutányos árban kaphatók 
Mattié Imre Mester-u. 5.

601

! MUST !
Scstakerti jól beérett hi­
bátlan szőlő mustja el­
adó, szűrve csak e hó 
19-én lesz, a termés meg­
tekinthető. Értekezhetni 
Füvészkert-u. 14. Tele- 
fon 374.___________ 1974

Kitünően
jövedelmező nagy érté­
kű ingatlan olcsón, ke 
vés pénzzel megvehető, 
Piav-u. 60.. dohánytőzs­
de.    574

Egy mii,
havi 20 koronáért 

:: kiadó ::
József kir. herceg-utca 21.

[irme 1901 óta kitünően bevált

Parkett 
Linoleum

stb. részére

x Kezelése gyermekjáték

"parkett éslinolcum szakszerű gondozásáról“ szóló 78. sz. füzetet ingyen 
" és bérmentve megküldjük.

Elcserélném
szoboszlúi-ut 4. számú 
házamat kisebb házzal 
vagy szőlővel, bárhol le­
het, esetleg eladó, bármi 
célra megfelelő 575

A
látóképen belül 17 hold 
föld tanyával kiadó. — 
Értekezhetni Ajtó-utca 4.

5/9
Belsóguton

32 hold föld kiadó. Hat­
van-utca 24. 5. -

Ochseno-levesMa 3 fillér
SS «BESE3EÄ5E3SBS■ —; ízzel való clöaiiitasara. uu»»«*»« lvlini r i ■ jl

ló ebéd 3—6 fillérért személyenkmt.

IsSaäÄÄ
Altona (Elbe), MOHR & Co., G. m. b. H.
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„VIRAGHO“
1.1.... . az újfajta, tudományosan készültKÉZ- ÉS ARC KRÉM

o a jelenkor egészségügyileg legjobb piporeszere. □ 
1 tubus 80 fillér. Mindenütt kapható. Doboz K 11)0.

Telefon 945. Telefon 945.

Tűzifa, kőszén
Igen olcsón beszerezhető

1ÉL, (Kungária-i
Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatóit.

Boncain * Somossy
Hajdú vár megye szállítói nagy áruházába

ff •

M

• • ital pap • •

• •
Kosztümk elmék — Biuz- és Po ngyolák elmék 
— Divatselymek — Flaaellek — Velezek 
Bársonyok. — Kész menyasszonyi kelengyék. 
gMg- Külön szőnyegosztály.

1 kis sebektől ?
A hires. 40 év óta 
ezerszeresen ki­
próbált és bevált 

antiscptikus

Prágai házikEnőcs
megóv a tiszlátnlanságtól, sebek gyu- 
ladásától, enyhíti a fájdalmakat, gyor­
sítja a gyógyítást és sokoldalú hatása 
által mint lágyító szivókenöcs egyetlen 

habban sem hiáuyozhatik.
1 doboz 70 f, naponkinti postai szét­
küldés a pénz elöleges beküldése mel­
lett 4 doboz 3 K 16 f, 10 doboz 7 K 

bérmentve minden állomásra. 
VnaMMAM H cs. és kir. udvarisragner *$■ szamto.

Gyógyszertár a ,.Fekete sashoz“. 
Prag, Kleinseite, Ecke der Nerudag Nr. 203.
Raktárak az Osztrák-Magyar gyógyszer- 

tárakban.

A csomagolás összes 
részei a törv. bejegyzett

vannak ellátva.

Több mint

egy millió Koronát
ki), fizetett ki pár hónap alatt kiházasitási ösz- 

szegekben

„IHROCHENHORT“
Első általános emberharáti egylet házasulandó 

leányok kiházasitására.
Wien, I., Franz Joseis-Kal 43.
Elnök : Gróf Mcls-Gollorcdo Rudolf, prior. 
Minden tag két év alatt legfeljebb 294'— koronát 
fizet be s ezért házasság esetére 000 — koronát 
kap, ami 121 százalékos kamatozásnak felel meg

I megállapított korhatár nélkül 
Felvétel felekezetkülinhség mlkiil 

I orvosi bizonyítvány nélkül
Képviselők mindenütt kedvező feltételek mel­
leit felvétetnek. Kockázat nincs I Kérje ismer­
tetések díjtalan beküldését a debrecreni be 
fizetőhelytől: Blitzer lgnáctól, Debreczen, Beth 

len-utca 21. sz.

Dr.lKOBOaiTS JÓZSEF
ÜGYVÉD IRODÁJÁT

Király-u. 4 sz„ II. emelet,
5. ajtó alá helyezte át (a 
Royal kávéházzal szem­
ben levő uj utcába). ::::::::

leszállított árban

férfi-, fiú- és gyermekruha-üzletében

OebreezBti, Kis

ELSŐRENDŰ
•e

GEPER.
GÉPGYÁR'

#
A

MEtp MOBITZ
Pl WIEN,

A’-é* NVIII. ANASTAS1US-GRÜNGASSH 
-iL.24/17. — Képviselők kerestetnek.

Wwe

!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITSJÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEFsarok bolt, kaphatok

Kiváló tisztelettel

Ladányi 3ózsef és Társa Debrecen, Piac-utca 83. sz., a Royal-száilóual szemben.
Tisztán kezelt borok.
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Van szerencsém a nagyér- ||il|K II 11 IS II I vendéglőt a mai napon at-
demü közönség tudomására II1111 Ilii |l H I vettem. Kitűnő ízletes ma­
hozni, hogy a Csapó-utoza IiUMU llU1111 1 tí3'ar konyha, tisztán kezelt
14. szám alatt levő // Jj010^- a_v'
tések (abonnomák) jutányos árakban, bármely naptól kezdve kaphatók. A nagyközönség 

szives pártfogását kérve, teljes tisztelettel

NAGY ÁRPÁD, a „Csokonai“ vendéglő tulajdonosa.
Naponta frissen csapolt kőbányai sör.

Telefon 632. Telefon 632.
DIVATHÁZA PIACZ-U. 47, a FŐPOSTÁVAL SZEMBEN.

Felöltők mindé« sziliben. . . 
Pongyolák minden színben . 
Blúzok minden színben . . . 
Selyemblúzok minden színben 
Costümök minden színben. .

10'— koronától 
5-40 koronától 
2 50 koronától 
4 90 koronától 

20* - koronától

A fenti árak érvényesek, mig' a készlet tart.

Nxo&atoW Hoff nana él Kronovltz könyvnyomdájában. Piac-utca 49.. a föpostával szembe«,

H
avi 

előfizetések 
elfogadtatnak


